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Αθήνα, σήµερα στις 21 Οκτωβρίου 2013, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 18.02’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΙΩΑΝΝΗ ΔΡΑΓΑΣΑΚΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο αναφορών
και ερωτήσεων της Τρίτης 22 Οκτωβρίου 2013.

Α. ΑΝΑΦΟΡΕΣ-ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφος 5 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1660/16-9-2013 ερώτηση του Βουλευτή Β’ Αθη-
νών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς – Ενωτικού Κοι-
νωνικού Μετώπου κ. Δηµητρίου Στρατούλη προς τον Υπουργό
Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχετικά µε τα
Ασφαλιστικά Ταµεία και τις συντάξεις.

2. Η µε αριθµό 432/1-8-2013 ερώτηση του πρώην Προέδρου
της Βουλής και Βουλευτή Β’ Αθηνών του Πανελλήνιου Σοσιαλι-
στικού Κινήµατος κ. Απόστολου Κακλαµάνη προς τον Υπουργό
Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, σχετικά µε τη δηµόσια υγεία,
τα παράνοµα δίκτυα και τις κεραίες κινητής ευρυζωνικότητας.

3. Η µε αριθµό 598/11-9-2013 αναφορά του Βουλευτή Ηρα-
κλείου των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Επαµεινώνδα (Νότη) Μαριά
προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά
µε τη µείωση των επιλέξιµων εκτάσεων Δηµοτικού Βοσκότοπου
του Δήµου Μαλεβιζίου.

4. Η µε αριθµό 1460/10-9-2013 ερώτηση του Βουλευτή Νοµού
Αττικής της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Βασιλείου Οικονόµου
προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρό-
νοιας, σχετικά µε τον αποκλεισµό των ανασφάλιστων και οικονο-
µικά αδύναµων από νοσηλευτική και ιατροφαρµακευτική περί-
θαλψη.

Β. ΑΝΑΦΟΡΕΣ-ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφος 5 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 563/6-8-2013 ερώτηση της Βουλευτού Β’ Αθη-
νών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς – Ενωτικού Κοι-
νωνικού Μετώπου κ. Χαράς Καφαντάρη προς τον Υπουργό
Υγείας, σχετικά µε τα προβλήµατα που δηµιουργούνται για τη
δηµόσια υγεία µε το επιχειρούµενο κλείσιµο του Νοσοκοµείου
Δυτικής Αττικής «Η Αγία Βαρβάρα». 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµεθα στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 122/15-10-2013 επίκαιρη
ερώτηση του Γ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Χανίων
της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστου Μαρκογιαννάκη προς τον

Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την αν-
τιµετώπιση των προβληµάτων από την µειωµένη παραγωγή ελαι-
ολάδου στην περιφερειακή ενότητα Χανίων για την περίοδο
2013-2014. 

Στην επίκαιρη ερώτηση του κυρίου Αντιπροέδρου θα απαντή-
σει ο Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων κ. Χαρακόπουλος. 

Ορίστε, κύριε Μαρκογιαννάκη, έχετε τον λόγο για να αναπτύ-
ξετε την επίκαιρη ερώτησή σας. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΡΚΟΓΙΑΝΝΑΚΗΣ (Γ’ Αντιπρόεδρος της Βου-
λής): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Κύριε Υπουργέ, ο οµιλών γνωρίζει, όπως γνωρίζουν και όλοι
εδώ µέσα, ποια είναι αυτήν τη στιγµή η οικονοµική κατάσταση
της χώρας και ποια είναι τα προβλήµατα που αντιµετωπίζει και
αν το πρόβληµα το οποίο εκθέτω στην επίκαιρη ερώτησή µου δεν
είχε το µέγεθος που έχει, ειλικρινά σας λέω ότι δεν θα αποτολ-
µούσα να την καταθέσω. 

Όµως, αν κάποιος θέλει να δώσει τον ορισµό της αποζηµίωσης
την οποία οφείλει ο ΕΛΓΑ στην περίπτωση ζηµιών και καταστρο-
φών, αν πραγµατικά θέλει να αποδώσει αυτόν τον ορισµό, δεν
έχει παρά να έρθει και να κάνει µια βόλτα στην Κρήτη και ιδιαί-
τερα στα Χανιά, στις ελαιοπαραγωγικές περιοχές. 

Εγώ σας προσκαλώ και ειλικρινά σας λέω ότι µε πολλή ευγέ-
νεια και µε πολλή καλοσύνη θα σας δεχτούν οι άνθρωποι εκεί
πέρα για να δείτε το πρόβληµα, να πάµε σε µια περιοχή που κατ’
εξοχήν είναι ελαιοπαραγωγική για να δείτε το µέγεθος της ζη-
µιάς, να πληροφορηθείτε τα αίτια που την προκάλεσαν και προ-
πάντων να δούµε τι µπορούµε να κάνουµε. 

Ολόκληρες περιοχές, όπου άλλοτε τα ελαιόδεντρα αυτήν την
εποχή ήταν έτοιµα να αποδώσουν, δεν έχουν ούτε µια ελιά!
Επειδή πολλές φορές έχω ακούσει τη συζήτηση σε αυτήν εδώ
την Αίθουσα ότι αυτό οφείλεται στο ότι τα ελαιόδεντρα µιας συγ-
κεκριµένης κατηγορίας τον ένα χρόνο έχουν πολλές ελιές και τον
άλλο χρόνο δεν έχουν, σας λέω τούτο ότι δεν οφείλεται σε αυτό
το γεγονός. 

Οφείλεται σε συγκεκριµένες αιτίες. Την εποχή που τα δέντρα
ήταν σε πλήρη και µεγάλη ανθοφορία είχαµε στην περιοχή ισχυ-
ρότατους νοτίους ανέµους οι οποίοι σε συνδυασµό µε την ξηρα-
σία –διότι είχε να βρέξει πολλούς µήνες- και την άµµο, που
έφερναν από την Αφρική, είχαν ως αποτέλεσµα να µη δέσει ο
καρπός. Απλά πράγµατα. 

Έτσι τούτη την ώρα τι συµβαίνει; Έχει χτυπήσει τους αγρότες
µας η κρίση. Περιµένουν αυτήν την εποχή να έρθει το λάδι, να
ξεχρεώσουν και να περάσουν τον υπόλοιπο χρόνο. Είναι και οι
µονοκαλλιέργειες, βλέπετε. Σας λέω ότι δεν υπάρχει περίπτωση
να στρώσουν κάτω τα ελαιόπανα, διότι είναι και τα εργατικά

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ
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ακριβά. Δεν συµφέρει κιόλας. Κάτι πρέπει να γίνει. 
Εγώ τελειώνοντας την πρωτολογία µου σας λέω: Ελάτε, κύριε

Υπουργέ, στην Κρήτη. Ξέρω πάρα πολύ καλά ότι δεν φείδεστε
κόπου και χρόνου και θα το κάνετε αυτό το πράγµα. Να πάµε σε
ολόκληρες περιοχές, όπου βλέπετε τα δέντρα καταπράσινα, να
έχουν πετάξει τα βλαστάρια τους, διότι ακριβώς δεν έχουν καρ-
πό. Δεν υπάρχει ούτε µία ελιά επάνω. 

Δεν µπορεί να µείνει έτσι το πράγµα. Επαναλαµβάνω ότι ξέρω
τα προβλήµατα, αλλά και ο ΕΛΓΑ τα ποσοστά του τα παίρνει,
όπως ξέρετε. Πληρώνουν οι αγρότες µας ΕΛΓΑ. Πληρώνουν και
οι Χανιώτες ΕΛΓΑ και όλοι οι Κρητικοί. Και µε πολύ παράπονο
βλέπω ότι άλλες περιοχές της χώρας είτε στα ροδάκινα είτε στα
σιτηρά αποζηµιώνονται και µάλιστα γενναίως. 

Ενόψει, λοιπόν, όλων αυτών θα παρακαλέσω να εξετάσουµε
το θέµα. Το πόσο σοβαρό είναι δε αποδεικνύεται από το γεγονός
ότι δεν είναι η πρώτη φορά που συζητείται το θέµα µέσα στη
Βουλή µε δική µου επίκαιρη ερώτηση. Μάλιστα µετά την κατά-
θεσή της, ξέρω ότι σας επισκέφθηκε Βουλευτής της Κρήτης και
συζητήσατε το ζήτηµα στο γραφείο σας και δηµοσιεύτηκε στον
τοπικό Τύπο. Άρα, το πρόβληµα είναι µέγα και απασχολεί τους
πάντες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Τον λόγο έχει ο κύ-
ριος Υπουργός, για τρία λεπτά.

ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Πράγµατι, κύριε συνάδελφε, δεν είναι η πρώτη φορά που συ-
ζητούµε αυτό το θέµα. Είναι η τρίτη επίκαιρη ερώτηση που
απαντώ στη Βουλή. Ο Αντιπρόεδρος κ. Δριβελέγκας έθεσε το ζή-
τηµα για το πρόβληµα που υπάρχει στη Χαλκιδική. Την προηγού-
µενη εβδοµάδα ο κ. Πετράκος µίλησε για το πρόβληµα που
υπάρχει στη Μεσσηνία. 

Το πρόβληµα δυστυχώς της ακαρπίας, της µειωµένης παρα-
γωγής λόγω σχινοκαρπίας αφορά τις περισσότερες ελαιοπαρα-
γωγές περιοχές της χώρας. Το γεγονός ότι απαντώ για τρίτη
φορά σε επίκαιρη ερώτηση, το γεγονός ότι έχω απαντήσει δεκά-
δες γραπτές ερωτήσεις διά του κοινοβουλευτικού έλεγχου δεί-
χνει πραγµατικά το µέγεθος του προβλήµατος. 

Οι καιρικές συνθήκες την περίοδο της ανθοφορίας την άνοιξη
δεν ήταν οι καλύτερες και ευθύνονται για τη µειωµένη παρα-
γωγή. Ωστόσο, ο Κανονισµός Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής
του ΕΛΓΑ δεν προβλέπει αποζηµιώσεις, δεν καλύπτει ασφαλι-
στικά το συγκεκριµένο αίτιο. 

Στο άρθρο 5 του νόµου του ΕΛΓΑ που επικαλείσθε και στην
ερώτησή σας περιγράφονται οι φυσικοί κίνδυνοι που µπορεί να
προκαλέσουν άµεσες ζηµιές στη φυτική παραγωγή, στις οποίες
περιλαµβάνονται η ανεµοθύελλα, οι υψηλές θερµοκρασίες και οι
άκαιρες βροχοπτώσεις, που πράγµατι υπήρχαν την άνοιξη στην
περιοχή. Οι φυσικοί αυτοί κίνδυνοι όµως καλύπτουν άµεσες ζη-
µιές και όχι δευτερογενείς ζηµιές. 

Στο άρθρο 4 του Κανονισµού Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής
του ΕΛΓΑ ξεκαθαρίζεται ότι καλύπτονται ασφαλιστικά και αποζη-
µιώνονται µόνο οι άµεσες ζηµιές στον καρπό, που αποδεδειγµένα
προκαλούνται από τα προαναφερόµενα αίτια. Σας διαβάζω συγ-
κεκριµένα το άρθρο 4: «Καλύπτονται ασφαλιστικά και αποζηµιώ-
νονται µόνο οι άµεσες ζηµιές που αποδεδειγµένα προκαλούνται
από τα καλυπτόµενα ασφαλιστικά ζηµιογόνα αίτια που προσδιο-
ρίζονται στο προηγούµενο άρθρο στη φυτική παραγωγή της καλ-
λιεργητικής περιόδου που συνέβη το ζηµιογόνο αίτιο». Και πιο
κάτω στο άρθρο 3: «Δεν καλύπτονται οι ζηµιές που δευτερογε-
νώς οφείλονται στα καλυπτόµενα ασφαλιστικά ζηµιογόνα αίτια». 

Εποµένως, από τον ΕΛΓΑ δεν υπάρχει η δυνατότητα αποζη-
µίωσης, καίτοι θα το θέλαµε. Υπάρχει όµως η δυνατότητα στήρι-
ξης των παραγωγών που δοκιµάζονται από την ένταση του
φαινοµένου της ακαρπίας και της σχινοκαρπίας στην Κρήτη -και
όχι µόνο στη Μεγαλόνησο- από τα προγράµµατα ΠΣΕΑ, από τις
κρατικές οικονοµικές ενισχύσεις, αρκεί να τηρούνται οι τέσσερις
προϋποθέσεις που εν προκειµένω θεωρώ ότι πληρούνται:

Πρώτον, επιστηµονική επιτροπή να τεκµηριώσει ότι οι ζηµιές
οφείλονται σε δυσµενείς καιρικές συνθήκες. Δεύτερον, τα µετε-
ωρολογικά δεδοµένα να επιβεβαιώνουν ότι πράγµατι υπήρξαν
αυτές οι δυσµενείς καιρικές συνθήκες. Τρίτον, οι ζηµιές να είναι

της τάξεως του 30% σε σχέση µε τη µέση απόδοση της συγκε-
κριµένης καλλιέργειας την προηγούµενη τριετία και όλα αυτά σε
επίπεδο περιφερειακής ενότητας.

Βεβαίως, όλα αυτά τελούν υπό την αίρεση της έγκρισης από
το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους, δηλαδή από το Υπουργείο
Οικονοµικών, προκειµένου να υποβληθεί ο φάκελος των ΠΣΕΑ
στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή για έγκριση. 

Αναφερθήκατε προηγουµένως και είπατε ότι υπάρχουν άλλες
περιοχές της χώρας ή άλλες καλλιέργειες που αποζηµιώνονται
πιο γενναιοπάροχα από τον Οργανισµό. Ο Οργανισµός αποζη-
µιώνει για αίτια που ασφαλίζει, για αίτια που καλύπτει ασφαλι-
στικά. Εν προκειµένω, το αίτιο της ακαρπίας, το αίτιο της σχινο-
καρπίας, δεν καλύπτεται ασφαλιστικά γι’ αυτό δεν υπάρχει δυ-
νατότητα αποζηµίωσης από τον ΕΛΓΑ. Υπάρχει, όµως, η δυνα-
τότητα υπαγωγής σε πρόγραµµα ΠΣΕΑ. 

Όσον αφορά το θέµα της παρενιαυτοφορίας –έτσι µου είπαν
οι γεωπόνοι ότι ονοµάζεται αυτό το φαινόµενο- που θέσατε, το
θέµα δηλαδή της καλής απόδοσης τη µία χρονιά και µειωµένης
την επόµενη, αυτό συναντάται κυρίως σε ξερικούς ελαιώνες. Δεν
υποτιµούµε το µέγεθος της ζηµιάς που οφείλεται στην ακαρπία
ή στην σχινοκαρπία, αλλά εν προκειµένω, θα πρέπει να συνυπο-
λογιστεί και αυτό, διότι πέρυσι ήταν µια πάρα πολύ καλή χρονιά
για την παραγωγή ελιών. 

Με µεγάλη µου χαρά θα έρθω, αγαπητέ συνάδελφε, στα Χανιά
και στην Κρήτη. Ήδη κλιµάκια του ΕΛΓΑ έχουν επισκεφθεί την
περιοχή και παρακολουθούν στενά το φαινόµενο. 

Στη δευτερολογία θα έχουµε τη δυνατότητα να πούµε περισ-
σότερα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ. 

Ο κ. Μαρκογιαννάκης έχει τον λόγο. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΡΚΟΓΙΑΝΝΑΚΗΣ (Γ’ Αντιπρόεδρος της Βου-

λής): Κύριε Υπουργέ, κατ’ αρχάς το µέγεθος της ζηµιάς θα φανεί
από την παραγωγή. Από το Νοέµβριο αρχίζει η παραγωγή και τε-
λειώνει Φεβρουάριο-Μάρτιο, οπότε θα ξέρουµε τι παρήχθη σε
κάθε δηµοτική ενότητα. Προσέξτε, διότι αν σε όλη την Κρήτη η
πτώση της παραγωγής θα είναι 50% ή και στην περιφερειακή
ενότητα Χανίων 60%-70%, υπάρχουν δηµοτικές ενότητες –δήµοι
και δήµοι σηµερινοί- όπου η παραγωγή θα έχει πέσει 100%. Αυτό
είναι το πρόβληµα. 

Όσον αφορά τη χρόνο παρά χρόνο παραγωγή –ας το πούµε
έτσι για να το απλοποιήσουµε και να µας καταλαβαίνουν κι αυτοί
που µας ακούνε- πράγµατι υπάρχει, αλλά αυτό δεν σηµαίνει ότι
όλα τα ελαιόδεντρα τον ένα χρόνο έχουν µάθει να κάνουν ελιές
και τον άλλο χρόνο να µην κάνουν. Είναι από εδώ κάποια ελαι-
όδεντρα, από εκεί κάποια άλλα, που ισοφαρίζουν περίπου την
κατάσταση και κάθε χρόνο έχουµε περίπου την ίδια παραγωγή
σε χιλιάδες τόνους, σε κάθε περιφερειακή ενότητα και ιδιαίτερα
στην περιφερειακή ενότητα για την οποία µιλώ εγώ. 

Μας είπατε ότι ο ΕΛΓΑ ασφαλίζει µόνο τον καρπό, την άµεση
ζηµιά. Για εµένα ο καρπός αρχίζει από τη στιγµή που θα ανθίσει
το δέντρο. Άνθισε το δέντρο, δεν έδεσε ο καρπός εξαιτίας των
καιρικών συνθηκών, χάθηκε ο καρπός, πάει περίπατο. Εν πάση
περιπτώσει, όµως, κανονισµός είναι αυτός, δεν είναι Σύνταγµα!
Απλά πράγµατα. Αύριο το πρωί φέρνετε –δεν ξέρω καν αν είναι
νόµος- αν είναι νόµος µια τροπολογία, διευρύνουµε, επεκτεί-
νουµε τις περιπτώσεις οι οποίες καλύπτονται, όταν είναι δίκαιες
–το τονίζω, όταν είναι δίκαιες σε κάθε περίπτωση. 

Θέλω να σας διαβάσω από τη νοµαρχιακή αυτοδιοίκηση, από
τη Διεύθυνση Γεωργίας, ένα έγγραφο όπου φαίνεται ποιες
πρώην κοινότητες έχουν κάτω από το 25% που δεν γίνεται η κα-
ταπολέµηση του δάκου, δεν γίνεται δακοκτονία. Αυτό σηµαίνει
παραγωγή 0%, διότι όταν είναι τόσο λίγες οι ελιές, ενδεχοµένως
να υπάρχουν 4%-5%, ο δάκος τις τελειώνει και δεν µένει τίποτα. 

Ακούστε, λοιπόν. Μόνο στο Δήµο Κισσάµου είναι οι πρώην κοι-
νότητες Γραµβούσα, Πλάτανος, Δραπανιάς, Περβολάκια, Ποτα-
µίδα, Ρόκα, Σφακοπηγάδι, Φαλελιανά, Αµυγδαλοκεφάλι, Χρυσσο-
σκαλίτισσα, Βάθη, Χαιρεθιανά. Ο κορµός του δήµου και η µεγάλη
παραγωγή του Νοµού Χανίων είναι εδώ και δεν θα έχει ένα κιλό
λάδι!

Όλα τα υπόλοιπα, κύριε Υπουργέ, το εάν προβλέπεται από τον
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κανονισµό αυτό, το εάν θα συµβεί εκείνο, τα δέχοµαι εδώ για να
συζητάµε. Αυτοί που µας ακούν αυτήν τη στιγµή τι λένε; Θέλω
να µείνουν µε την αίσθηση αυτής της κάπως αµβλυνθείσας κατ’
αρχάς άρνησης που είχατε προς το τέλος της τοποθέτησής σας.

Υπάρχουν τα ΠΣΕΑ, υπάρχει κάποια δυνατότητα να αµβλυνθεί
το πρόβληµα. Είτε µε τροποποίηση του κανονισµού είτε µε τα
ΠΣΕΑ είτε µε οποιονδήποτε άλλο τρόπο δεν µπορούµε να αφή-
σουµε αυτούς τους ανθρώπους στην τύχη τους. Δεν είναι εποχές
για να αφήνουµε ανθρώπους στην τύχη τους και προπάντων
αγρότες, οι οποίοι κρατάνε τη γη τους, την περιποιούνται κι είναι
αποφασισµένοι να παραµείνουν εκεί, όπως και νέους ανθρώπους
που είναι αποφασισµένοι να γυρίσουν εκεί. Εάν, όµως, αυτοί
δουν ότι εγκαταλείπεται η ύπαιθρος, αντιλαµβάνεστε ότι έχουµε
πισωγυρίσµατα.

Εγώ µένω σε δύο πράγµατα: Το ένα είναι το ότι θα έρθετε και
θα οργανώσουµε µία πολύ χρήσιµη συζήτηση σε µια από αυτές
τις περιοχές και το δεύτερο είναι ότι κάτι θα συµβεί, είτε µε τα
ΠΣΕΑ είτε µε οτιδήποτε άλλο.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε και

εµείς.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Σας είπα, κύριε συνά-
δελφε, ότι µε µεγάλη µου χαρά θα έρθω στην Κρήτη. Δεν θέλω,
όµως, να καλλιεργώ φρούδες ελπίδες όσον αφορά τον κανονι-
σµό ασφάλισης του ΕΛΓΑ. Ο κανονισµός είναι συγκεκριµένος και
συγκεκριµένες οι δυνατότητες που έχουµε. Και σας είπα ότι
µέσω των προγραµµάτων ΠΣΕΑ µπορούµε να σταθούµε αρωγοί
στους δοκιµαζόµενους ελαιοπαραγωγούς της Κρήτης και όχι
µόνο, γιατί φαίνεται ότι πληρούνται οι προϋποθέσεις που χρει-
άζονται για να υποβληθεί φάκελος ΠΣΕΑ στην Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή.

Από εκεί και πέρα, βεβαίως, θα πρέπει στην ευρύτερη αναθε-
ώρηση του θεσµικού, κανονιστικού πλαισίου που διέπει τον Ορ-
γανισµό, να δούµε και την ένταξη ασφαλιστικών κινδύνων που
σήµερα δεν ασφαλίζονται και δεν αποζηµιώνονται. Το 2014, του
χρόνου δηλαδή, που συµπληρώνονται πέντε χρόνια από την
εφαρµογή του υφιστάµενου νοµικού πλαισίου που διέπει τη λει-
τουργία του ΕΛΓΑ, θα εκπονηθεί µια µεγάλη αναλογιστική µελέτη
για να δούµε τις δυνατότητες ένταξης στην ασφαλιστική κάλυψη
του ΕΛΓΑ και κινδύνων που σήµερα δεν αποζηµιώνονται. 

Θα πρέπει, όµως, να µετρηθεί, να δούµε τι κόστος θα έχει
αυτό, πόσο θα πρέπει να είναι τα ασφάλιστρα που θα καταβά-
λουν οι παραγωγοί, οι αγρότες, οι ασφαλιζόµενοι, διότι ο ΕΛΓΑ
δεν έχει τη δυνατότητα πια να καταφεύγει στον κρατικό προϋπο-
λογισµό για να καλύπτει τυχόν ελλείµµατα, όπως συνέβαινε στο
παρελθόν. Για να είναι υγιής, για να είναι βιώσιµος θα πρέπει να
στηρίζεται στα πόδια του, θα πρέπει να στηρίζεται στις εισφορές
που δίνουν οι αγρότες.

Ξέρω ότι οι αγρότες µας όταν ακούνε για ΠΣΕΑ είναι λίγο επι-
φυλακτικοί και είναι επιφυλακτικοί διότι τα τελευταία χρόνια
υπήρχαν µεγάλες καθυστερήσεις στην καταβολή αυτών των κρα-
τικών ενισχύσεων. Περίµεναν τρία και τέσσερα χρόνια πολλές
φορές. 

Γίνεται µεγάλη προσπάθεια από τον ΕΛΓΑ, από το Υπουργείο
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων προκειµένου να επισπευ-
στούν αυτές οι διαδικασίες των ΠΣΕΑ, οι διαδικασίες καταβολής
των κρατικών ενισχύσεων στους πληγέντες αγρότες, και ήδη
έχουµε θετικά µηνύµατα για την αποζηµίωση από τις ζηµιές που
έγιναν πέρυσι από τις πυρκαγιές στην Χίο και στη Βιάννο. Ολο-
κληρώνονται οι διαδικασίες και µέχρι το τέλος του χρόνου θα αρ-
χίσουν να γίνονται πληρωµές στους πληγέντες παραγωγούς.

Βεβαίως η νέα ΚΑΠ δηµιουργεί και νέα δεδοµένα όσον αφορά
αντίστοιχες περιπτώσεις απώλειας εισοδήµατος αγροτών, παρα-
γωγών, που δεν έχουν να κάνουν µε λάθη του παραγωγού ή µε
το ότι δεν έκανε όλες τις απαιτούµενες καλλιεργητικές φροντί-
δες, αλλά πρόκειται για απώλεια εισοδήµατος από εξωγενείς πα-
ράγοντες. 

Έρχεται εκεί, λοιπόν, η Ευρωπαϊκή Ένωση µε τη νέα Κοινή
Αγροτική Πολιτική και συστήνει ένα Ταµείο Διαχείρισης Κρίσεων,

που θα έχει έναν «κουµπαρά» µε ένα όχι ευκαταφρόνητο ποσό,
που θα στηρίζει τους παραγωγούς σε ανάλογες περιπτώσεις που
θα έχουν σηµαντικές απώλειες εισοδηµάτων. 

Τα υπόλοιπα θα τα πούµε κάτω στο νησί.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε πολύ.
Προχωρούµε στην επόµενη επίκαιρη ερώτηση που αφορά το

ίδιο Υπουργείο. Είναι η πρώτη µε αριθµό 123/15-10-2013 επί-
καιρη ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Λέσβου της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Παύλου Βογιατζή προς τον Υπουργό Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την καθυστέρηση
στην καταπολέµηση της δακοκτονίας στα ελαιόδεντρα και τις κα-
ταστροφικές συνέπειεςγια τους ελαιοπαραγωγούς της Λέσβου. 

Στην ερώτηση αυτή θα απαντήσει πάλι ο Αναπληρωτής Υπουρ-
γός κ. Χαρακόπουλος.

Το λόγο έχει ο κ. Βογιατζής για να µας εξηγήσει το πρόβληµα.
ΠΑΥΛΟΣ ΒΟΓΙΑΤΖΗΣ: Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριε Υπουργέ, σε αυτήν εδώ

την Αίθουσα τη δεκαετία του 1950 γινόντουσαν προ ηµερησίας
διατάξεως συζητήσεις για το ελαιόλαδο. Κάποιος από τους
Υπουργούς Γεωργίας ονόµασε το ελαιόλαδο «χρυσό της Ελλά-
δας». Αυτό το πράγµα στη σηµερινή εποχή ισχύει στο ακέραιο.
Στη σηµερινή εποχή, µε την κρίση που περνάµε, η αγροτική πα-
ραγωγή είναι εξαιρετικά σηµαντική. 

Εδώ θα ήθελα να σας παρακαλέσω, κύριε Υπουργέ, κάποια
στιγµή να γίνει µία ολοκληρωµένη συζήτηση για τον πρωτογενή
τοµέα. Νοµίζω ότι πρέπει να δοθούν και οι κατευθύνσεις για το
πώς θα στραφεί νέος κόσµος στον πρωτογενή τοµέα. 

Δεν είναι αυτό, όµως, το θέµα της ερώτησης. Δεν έκανα την
ερώτηση για να πάρω τυπική απάντηση. Έχουν κάνει και άλλοι
συνάδελφοι ανάλογες ερωτήσεις. Το θέµα της δακοκτονίας πρέ-
πει να λυθεί οριστικά. Ξοδεύονται κάθε χρόνο τεράστια ποσά, τα
οποία δεν έχουν κανένα αποτέλεσµα. Και αυτό δεν έχει να κάνει
µόνο µε την καθυστέρηση.

Στο Νοµό Λέσβου, στο µεγαλύτερο συνεκτικό ελαιώνα της Ελ-
λάδας µε έντεκα εκατοµµύρια ελαιόδεντρα σε τετρακόσιες πε-
νήντα χιλιάδες στρέµµατα αυτήν τη στιγµή έχει γίνει µια τεράστια
καταστροφή. Όµως δεν έρχοµαι για να θίξω αυτό εδώ. Έρχοµαι
για να επισηµάνω τι πρέπει να κάνουµε σε όλη τη χώρα µε το
θέµα της δακοκτονίας. 

Υπάρχουν δύο θέµατα: Το Υπουργείο καθυστερεί πάρα πολύ,
κύριε Υπουργέ, για να βγάλει τις αποφάσεις. Τις βγάζει εγκαίρως
µεν, καθυστερηµένα δε, διότι πρέπει να υπολογίσουµε και όλη
τη διαδικασία που πρέπει να κάνει µετά η περιφέρεια και συγκε-
κριµένα µια περιφέρεια όπως είναι η Περιφέρεια Βορείου Αι-
γαίου. Είναι µεγάλο το ποσό, άρα πρέπει να κάνει διεθνή δια-
γωνισµό, και ίσως υπάρξουν ενστάσεις. Ξέρετε ότι αν ο δάκος
δεν καταπολεµηθεί στην πρώτη γενιά του, δηλαδή τέλος Ιουνίου,
άντε µέχρι 10 Ιουλίου το πολύ, βγήκε η δεύτερη γενιά του δάκου
και έχει τελειώσει η δακοκτονία. Αυτό είναι πάρα πολύ σηµαντικό.
Στη Λέσβο κακώς ραντίσαµε τον Αύγουστο. Πετάξαµε λεφτά έτσι
στο δρόµο. Δεν έχει κανένα νόηµα να ραντίσεις τον Αύγουστο.
Ήδη οι ελιές έχουν προσβληθεί από το δάκο. Σήµερα είναι
στρώµα οι ελιές. Και ευτυχώς που ήταν µικρή η παραγωγή.
Όµως καταλαβαίνετε τι σηµαίνει για έναν αγρότη, ακόµη και σε
αυτήν τη µικρή παραγωγή, που περιµένει να δει αυτό το εισό-
δηµά του να του αποδίδει, να βλέπει όλο τον κόπο του κάτω στο
χώµα και να µην µπορεί να κάνει τίποτα.

Αυτό που θέλω να πω, κύριε Υπουργέ, είναι ότι πρέπει να κοι-
τάξουµε τον τρόπο που γίνεται η δακοκτονία και θα πρέπει να το
κάνουµε µε µεγάλη σοβαρότητα. Δεν έχει σηµασία αν θα εξακο-
λουθήσει να έχει την αρµοδιότητα για τη δακοκτονία η Αυτοδιοί-
κηση ή αν θα την πάρει κεντρικά το Υπουργείο. Αυτό που έχει
σηµασία είναι να γίνει σωστή δουλειά. Σωστή δουλειά εδώ και
χρόνια δεν γίνεται, διότι ξέρετε ότι ο ψεκασµός είναι δολωµατι-
κός. Αν, λοιπόν, δεν ραντιστούν όλες οι περιοχές που έχουν ε-
λιές, δεν έχει αποτέλεσµα. Πηγαίνουν τα συνεργεία µόνο στα
πρώτα δέντρα. Δυστυχώς στην Ελλάδα µάθαµε να κερδίζουµε
αόκνως, κύριε Υπουργέ. Η δακοκτονία είναι ένα επώδυνο επάγ-
γελµα, το οποίο παλιά γινόταν πάρα πολύ καλά. Δηλαδή, πήγαινε
ο καθένας στα δέντρα του και ράντιζε και τα παρακολουθούσε.
Τώρα δεν παρακολουθεί κανένας τίποτα.
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Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Να ακούσουµε τον

Υπουργό και επανέρχεστε µετά, κύριε συνάδελφε.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Ευχαριστώ και το συνάδελφο που µου δίνει την ευκαιρία να
ενηµερώσω την Εθνική Αντιπροσωπεία για την πορεία υλοποί-
ησης του προγράµµατος δακοκτονίας στη χώρα, που πράγµατι
έχει προβλήµατα. Το ζητούµενο, όµως, δεν είναι να µένουµε στις
διαπιστώσεις, αλλά να δούµε πώς µπορούµε να θεραπεύσουµε
τα προβλήµατα διδασκόµενοι από τα λάθη της εφαρµογής του
προγράµµατος. 

Το πρόγραµµα, λοιπόν, εφαρµόζεται σε τριάντα πέντε ελαι-
οπαραγωγικές περιοχές της χώρας υπό την εποπτεία του Υπουρ-
γείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων. Το ετήσιο όφελος για
τους ελαιοπαραγωγούς και κατ’ επέκταση για την εθνική οικονο-
µία είναι 550 εκατοµµύρια ευρώ. Η εισφορά του ελαιοπαραγω-
γού είναι τα τελευταία χρόνια σταθερή στα 3 λεπτά ανά κιλό
ελαιολάδου. Συνολικά, δηλαδή, η εισφορά των παραγωγών είναι
της τάξης των 9 µε 11 εκατοµµυρίων ευρώ όταν το πρόγραµµα
για να υλοποιηθεί χρειάζεται 25 εκατοµµύρια ευρώ. Τη διαφορά
την καλύπτει το ελληνικό δηµόσιο, ο κρατικός προϋπολογισµός.

Για την επιτυχή εφαρµογή του προγράµµατος χρειάζονται η
συνεργασία και ο συντονισµός ούτε ενός ούτε δύο Υπουργείων,
αλλά του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, του
Υπουργείου Διοικητικής Μεταρρύθµισης για την έγκριση του
εποχικού προσωπικού, του Υπουργείου Εσωτερικών για την έγ-
κριση του προϋπολογισµού και των περιφερειών για τη διεξα-
γωγή των διαγωνισµών και την εφαρµογή του προγράµµατος.

Μέχρι, λοιπόν, το 2010 η οργάνωση, η εποπτεία, η ανάπτυξη
των µεθόδων και ο προϋπολογισµός ανήκαν σε κεντρικό επίπεδο
στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων και η εφαρ-
µογή του προγράµµατος στις τότε Διευθύνσεις Γεωργίας των
τότε νοµαρχιών. Με την εφαρµογή του «Καλλικράτη» το 2011 ο
προϋπολογισµός µεταφέρεται στο Υπουργείο Εσωτερικών, ενώ
οι περιφέρειες είναι υπεύθυνες και για τη διεξαγωγή των διαγω-
νισµών για το δολωµατικό υλικό και τις εργολαβίες παγιδοθεσίας.

Από τότε, κύριε Πρόεδρε, αρχίζουν να παρατηρούνται και τα
προβλήµατα στην υλοποίηση του προγράµµατος. Αρκετές περι-
φερειακές ενότητες, λόγω αντικειµενικών αδυναµιών, έχουν προ-
βλήµατα στην έγκαιρη εφαρµογή του προγράµµατος.

Θυµίζω ότι για την εφαρµογή του προγράµµατος απαιτείται η
εξασφάλιση τριών παραµέτρων. Πρώτον, η εξασφάλιση του απα-
ραίτητου εργατοτεχνικού προσωπικού -βλέπε διαδικασίες του
Υπουργείου Διοικητικής Μεταρρύθµισης- δεύτερον, η εξασφά-
λιση αναγκαίων υλικών δακοκτονίας -οι διαγωνισµοί γίνονται από
τις περιφέρειες- και, τρίτον, η εξασφάλιση σχετικών πιστώσεων
από το Υπουργείο Εσωτερικών. 

Οι Υπηρεσίες του ΥΠΑΑΤ σας διαβεβαιώνω ότι έκαναν έγκαιρα
το καθήκον τους. Για να αντιµετωπίσουµε τις ελλείψεις σε προ-
σωπικό -γιατί από τους τρεις χιλιάδες εξακόσιους εξήντα έξι που
ζητήσαµε από το Υπουργείο Διοικητικής Μεταρρύθµισης εγκρί-
θηκαν µόλις χίλιοι διακόσιοι- δώσαµε τη δυνατότητα στις περι-
φερειακές ενότητες και στις περιφέρειες να αναθέτουν το έργο
των δακοπαγίδων σε εργολαβίες, γιατί αυτό ήταν κάτι που ζη-
τούσαν πολλές περιφερειακές ενότητες, όπως στα Χανιά, στο
Ηράκλειο και αλλού.

Όπως προανέφερα, η ευθύνη εφαρµογής τού προγράµµατος
ανήκει στις περιφέρειες και στις περιφερειακές ενότητες. Με την
εφαρµογή του «Καλλικράτη» και τη µεταφορά του προϋπολογι-
σµού στο Υπουργείο Εσωτερικών οι διαδικασίες έγιναν πολύπλο-
κες, χρονοβόρες, δυσλειτουργικές, µε αποτέλεσµα, παρά τις φι-
λότιµες προσπάθειες όλων των εµπλεκοµένων, να έχουµε µεγά-
λες καθυστερήσεις στην υλοποίηση του προγράµµατος. Για πα-
ράδειγµα, κάθε τροποποίηση προϋπολογισµού ή οποιαδήποτε
ενέργεια στους διάφορους διαγωνισµούς εγκρίνεται πρώτα από
την οικονοµική επιτροπή, η οποία συνεδριάζει λίγες φορές το
µήνα και στη συνέχεια από το περιφερειακό συµβούλιο, που κατά
κανόνα συνεδριάζει µία φορά το µήνα. 

Σας θυµίζω, λοιπόν, κάτι που είπατε και εσείς, ότι οποιαδήποτε
καθυστέρηση στην έναρξη υλοποίησης του προγράµµατος δα-
κοκτονίας έχει ως αποτέλεσµα τη µη εξασφάλιση και προστασία
της ελαιοπαραγωγής, ενώ παράλληλα υπάρχει σηµαντική αύ-
ξηση του κόστους, γιατί χρειάζονται δεύτεροι, τρίτοι και τέταρτοι
διορθωτικοί ψεκασµοί.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Στη συνέχεια θα αναφερθώ και στις πρωτοβουλίες που ανα-
λαµβάνουµε για να µην επανεµφανιστεί το πρόβληµα στην έν-
ταση που το ζούµε φέτος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Τον λόγο έχει ο κ.
Βογιατζής για τη δευτερολογία του.

ΠΑΥΛΟΣ ΒΟΓΙΑΤΖΗΣ: Κύριε Υπουργέ, σε αυτήν την Αίθουσα
θα έπρεπε να κουβεντιάζουµε για το πώς θα αυξήσουµε την πα-
ραγωγή µας, πώς θα βελτιώσουµε την ποιότητά µας, αλλά κου-
βεντιάζουµε ακόµη στο άλφα, που είναι η δακοκτονία. Θα έπρε-
πε, ενδεχοµένως, να κουβεντιάζουµε να γίνεται η δακοκτονία µε
βιολογικά φάρµακα και άρα να έχουµε πολύ καλύτερη ποιότητα,
η οποία θα µας βοηθούσε τα διάφορα ελαττώµατα που έχει η
παραγωγή µας, όπως είναι το κόστος µεταφοράς από τα νησιά,
να τα κερδίζουµε από την ποιότητα. 

Εν πάση περιπτώσει, πρέπει να τελειώσει άπαξ διά παντός
αυτό το θέµα µε τη δακοκτονία. Περιγράψατε αυτό το πολύ-
πλοκο πρόβληµα, το πώς γίνεται η δακοκτονία. Τα ξέρω, τα έζη-
σα οκτώ χρόνια ως νοµάρχης και τριάντα χρόνια ως αγρότης. Τα
γνωρίζω πολύ καλά και ξέρω ότι εάν δεν ενδιαφερθεί ο ίδιος ο
αγρότης, πολύ δύσκολα θα φτάσουµε στο αποτέλεσµα το οποίο
χρειαζόµαστε.

Αυτό που έχει σηµασία είναι να µην ξαναγίνει αυτή η συζήτηση
την επόµενη χρονιά σε αυτήν εδώ την Αίθουσα. Πρέπει να λύ-
σουµε το πρόβληµα και να δώσετε τις κατευθύνσεις, ώστε να εί-
µαστε έτοιµοι.

Επίσης, υπάρχει κάτι άλλο που δεν αναφέρατε και είναι πολύ
σηµαντικό. Όταν γινόταν υπό την εποπτεία του Υπουργείου
Αγροτικής Ανάπτυξης –του Γεωργίας παλιά- και των νοµαρχιών,
υπήρχε αυστηρότατος έλεγχος από πλευράς γεωπόνων που πα-
ρακολουθούσαν τα συνεργεία. 

Αυτό τώρα ανατίθεται στον εργολάβο, ο οποίος αναλαµβάνει
µία εργολαβία και δεν είναι και ο ειδικός εργολάβος, µε την έν-
νοια ότι είναι µηχανολόγος -νοµίζω- ο εργολάβος, υποβάλλει τα
χαρτιά του και παίρνει το διαγωνισµό. 

Αν οι ίδιες οι Υπηρεσίες του Υπουργείου Γεωργίας, των Διευ-
θύνσεων Γεωργίας των Περιφερειών, δεν έχουν τον έλεγχο -και
αυστηρό έλεγχο- ακόµη και αν προλάβουµε εγκαίρως, δεν θα
γίνει σωστά η δακοκτονία. Κι είναι πάρα πολύ σηµαντικό θέµα να
γίνεται σωστά η δακοκτονία. 

Επίσης, µελετήστε το θέµα των αποζηµιώσεων. Το ξέρω, το
καταλαβαίνω -άκουσα και τον κύριο συνάδελφο που µίλησε προ-
ηγουµένως- γνωρίζω πάρα πολύ καλά πόσο δύσκολο είναι, αλλά
προσέξτε, να τελειώσουµε µε αυτό το θέµα, ώστε ενώ έχετε
απαντήσει σε δεκάδες ερωτήσεις για τη δακοκτονία, την επόµενη
χρονιά να µη χρειαστεί να απαντήσετε ούτε σε µία. Αυτό πρέπει
να πετύχουµε και πρέπει να το πετύχουµε εγκαίρως. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε κι

εµείς.
Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο για την ολοκλήρωση της

απά- ντησής του. 
ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Επειδή διατελέσατε νο-
µάρχης, ξέρετε ότι προ «Καλλικράτη» το πρόβληµα δεν ήταν…

ΠΑΥΛΟΣ ΒΟΓΙΑΤΖΗΣ: Διετέλεσα πολλά χρόνια και αγρότης,
κύριε Υπουργέ. 

ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Αυτό είναι το βασικότερο,
αλλά ξέρετε πολύ καλά ότι το πρόβληµα πριν την εφαρµογή του
«Καλλικράτη» δεν ήταν στην ένταση που υπάρχει σήµερα. 

Θα µου επιτρέψετε να διαβάσω, λοιπόν, την επιστολή που µας
έχει στείλει ο Περιφερειάρχης Πελοποννήσου κ. Τατούλης για
το πρόβληµα της δακοκτονίας, ο οποίος µε την επιστολή του θέ-

756 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



τει τον δάκτυλον επί τον τύπον των ήλων. 
Ο Περιφερειάρχης Πελοποννήσου λέει, λοιπόν, τα εξής: «Με

αφορµή τα προβλήµατα που εµφανίστηκαν τα δύο τελευταία
χρόνια στην Περιφέρεια Πελοποννήσου, σχετικά µε την προµή-
θεια εντοµοκτόνων ελκυστικών ουσιών δακοκτονίας, σας γνωρί-
ζουµε ότι µετά την αποκέντρωση της προµήθειάς τους στην
Περιφέρεια και τις διαδικαστικές αλλαγές στην εκτέλεση του
προγράµµατος, προέκυψε σωρεία προβληµάτων και κίνδυνος
για την επιτυχή εκτέλεσή του. 

Τα προβλήµατα αυτά επικεντρώνονται κυρίως, πρώτον, στην
πολυπλοκότητα των διαδικασιών των διαγωνισµών προµήθειας,
δεύτερον, στην έλλειψη κατάλληλα ενηµερωµένων υπαλλήλων
Οικονοµικού για την πραγµατοποίησή τους, τρίτον, στον κίνδυνο
ακύρωσης διαγωνισµών εξαιτίας παραλείψεων είτε κάποιου λά-
θους, τέταρτον, στη χρονοκαθυστέρηση πραγµατοποίησης των
διαγωνισµών, µε αποτέλεσµα την καθυστέρηση έναρξης των ψε-
κασµών, που µοιραία επηρεάζει την έκβαση του προγράµµατος.»

Συνεχίζει στην επιστολή του λέγοντας: «Κατόπιν αυτών, θεω-
ρούµε ότι η προµήθεια και η διαχείριση των φυτοπροστατευτι-
κών ουσιών επιβάλλεται να γίνεται στο εξής από το Υπουργείο
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων επειδή µε τον τρόπο αυτό,
πρώτον, περιορίζεται στο ελάχιστο ο κίνδυνος για την ακύρωση
της προµήθειας και την αποτελεσµατικότητα του προγράµµατος,
δεύτερον, επιτυγχάνεται έγκαιρη πραγµατοποίηση των διαγωνι-
σµών, ορθολογικότερη διαχείριση των ουσιών αυτών σε κεντρικό
επίπεδο και διανοµή τους ανάλογα µε τις ανάγκες κάθε περιφε-
ρειακής ενότητας και, τρίτον, περιορίζεται στο ελάχιστο δυνατό
η ποσότητα των ληγµένων φυτοπροστατευτικών προϊόντων που,
όπως γνωρίζετε, το κόστος απόσυρσής τους είναι ιδιαίτερα
υψηλό. 

Έχοντας υπ’ όψιν ότι οι βρώσιµες ελιές και το ελαιόλαδο της
περιοχής µας, εκτός από προϊόντα ΠΟΠ και ΠΓΕ, είναι και από
τα εξαγώγιµα προϊόντα που συνεχώς κερδίζουν έδαφος στις διε-
θνείς αγορές, παρακαλούµε για την επανεξέταση του όλου θέ-
µατος από τις αρµόδιες Διευθύνσεις του ΥΠΑΑΤ, εκτιµώντας και
αξιολογώντας τα όποια προβλήµατα παρουσιάστηκαν για το ίδιο
θέµα και εκτός των ορίων της δικής µας Περιφέρειας, σε περιο-
χές όπου η ελαιοκαλλιέργεια έχει πρωτεύοντα ρόλο.» 

Νοµίζω ότι τα λέει όλα η επιστολή αυτή του Περιφερειάρχη
Πελοποννήσου. Τι ζητάει ο Περιφερειάρχης; Ζητάει οι διαγωνι-
σµοί προµήθειας των υλικών να µη γίνονται από Περιφέρειες και
περιφερειακές ενότητες, αλλά κεντρικά, από το Υπουργείο Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων. Έτσι, και έγκαιρα θα πραγµατο-
ποιείται η προµήθεια υλικών και χαµηλότερες τιµές θα επιτυγ-
χάνουµε, λόγω της µαζικής προµήθειας. 

Για το λόγο αυτόν, κύριε συνάδελφε, βρισκόµαστε σε επαφή
µε την ηγεσία του Υπουργείου Εσωτερικών. Θα ζητήσω συνάν-
τηση και µε τις Περιφέρειες, ώστε από κοινού να δούµε πώς θα
οργανώσουµε καλύτερα και αποτελεσµατικότερα, τη νέα χρονιά,
το πρόγραµµα δακοκτονίας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Αν µου επιτρέπετε, κύριε Πρόεδρε, όσον αφορά τη φετινή χρο-
νιά στη Λέσβο, θα ήθελα να ενηµερώσω ότι µέχρι σήµερα έχουν
γίνει τρεις ψεκασµοί και ολοκληρώνεται ο τέταρτος. Σύµφωνα µε
τα στοιχεία που έχουµε από τη ΔΑΟΚ, η κατάσταση στο νησί από
την προσβολή δάκου έχει ως εξής: Στα περισσότερα κτήµατα µε
χαµηλή καρποφορία, το ύψος της δακοπροσβολής κυµαίνεται από
5% έως 8%. Στα κτήµατα που έχουν καρποφορία υψηλότερη από
40%, το ύψος της δακοπροσβολής κυµαίνεται από 1% έως 3%.

Εποµένως, παρ’ όλο που πράγµατι υπήρξε καθυστέρηση στην
έναρξη του προγράµµατος στη Λέσβο, εν τούτοις η αποτελεσµα-
τικότητα του προγράµµατος είναι µέσα στο προβλεπόµενο πλαί-
σιο. 

Σε κάθε περίπτωση, κύριε Πρόεδρε, πιστεύω ότι ο «Καλλικρά-
της» δεν είναι θέσφατο. Εάν υπάρχουν αρµοδιότητες που αντι-
κειµενικά δεν µπορεί να τις επιτελέσει, δεν είναι οπισθοδρόµηση
να περιέλθουν αυτές στην κεντρική διοίκηση.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε και

εµείς.

Πριν προχωρήσουµε στην επόµενη ερώτηση, γίνεται γνωστό
ότι η Πανελλήνια Ένωση Γονέων των Μουσικών και Καλλιτεχνι-
κών Σχολείων κατέθεσε ψήφισµα, µε το οποίο αιτείται την άµεση
πρόσληψη εκπαιδευτικού προσωπικού για την κάλυψη των κενών
ωρών στα µουσικά σχολεία, την προκήρυξη θέσεων εκπαιδευτι-
κού προσωπικού των καλλιτεχνικών µαθηµάτων στα καλλιτεχνικά
σχολεία, τη θεσµοθέτηση αναλυτικών προγραµµάτων και την ορι-
στική λύση για τις µεταφορές και τη σίτιση.

(Στο σηµείο αυτό κατατίθεται για τα Πρακτικά το προαναφερ-
θέν ψήφισµα, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµ-
µατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

Η δεύτερη µε αριθµό 131/15-10-2013 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Νοµού Αττικής του Συνασπισµού Ριζο-
σπαστικής Αριστεράς - Ενωτικού Κοινωνικού Μετώπου κ. Αλέξη
Μητρόπουλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την
«έκδοση νοµικής γνωµοδότησης από το ΝΣΚ αναφορικά µε το
εφαρµοστέο Αγγλικό Δίκαιο, την αρµοδιότητα του Δικαστηρίου
του Λουξεµβούργου και την απουσία εξαίρεσης από την κατά-
σχεση περιουσιακών στοιχείων του ελληνικού κράτους, ακόµη και
χωρίς έκδοση προηγούµενης δικαστικής απόφασης», δεν θα συ-
ζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Οµοίως, η τρίτη µε αριθµό 108/14-10-2013 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Ε’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή
Χαλκιδικής του Πανελληνίου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Ιωάννη
Δριβελέγκα προς τον Υπουργό Οικονοµικών, δεν θα συζητηθεί
λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Θα συζητηθεί τώρα η τέταρτη µε αριθµό 135/15-10-2013 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Κοζάνης των Ανε-
ξάρτητων Ελλήνων κ. Ραχήλ Μακρή προς τον Υπουργό Οικο-
νοµικών, σχετικά µε το µέτρο εξίσωσης του ειδικού φόρου πε-
τρελαίου θέρµανσης και κίνησης.

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Οικονο-
µικών κ. Μαυραγάνης.

Τον λόγο έχει η κ. Ραχήλ Μακρή.
ΡΑΧΗΛ ΜΑΚΡΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, µε τις διατάξεις του ν.4092/2012 ο συντελε-

στής του ειδικού φόρου κατανάλωσης πετρελαίου θέρµανσης
αυξήθηκε σε 330 ευρώ, ανά χίλια λίτρα, µε σκοπό τον περιορισµό
του λαθρεµπορίου στον τοµέα των πετρελαιοειδών, αφού ο µει-
ωµένος συντελεστής ειδικού φόρου κατανάλωσης στο πετρέλαιο
θέρµανσης αποτελούσε ένα σηµαντικό κίνητρο για τη διάπραξη
λαθρεµπορικών πράξεων. Η πρακτική βέβαια αυτή που στην
ουσία αποδεικνύεται µια πρακτική εισπρακτικών µέτρων για την
πάταξη της λαθρεµπορίας καυσίµων, απεδείχθη µία αποτυχη-
µένη πολιτική επιλογή, η οποία και το πρόβληµα της λαθρεµπο-
ρίας δεν αντιµετωπίζει και κοινωνικά και περιβαλλοντικά ζητήµα-
τα δηµιουργεί, αλλά και στερεί τα δηµόσια ταµεία από πολύτιµα
έσοδα.

Αναλυτικότερα, η απόφαση αυτή οδήγησε τους πολίτες σε
αναζήτηση άλλων µορφών θέρµανσης µε τραγικά αποτελέσµατα
σε ανθρώπινες ζωές από αναθυµιάσεις αλλά και πυρκαγιές. Πα-
ράλληλα, η καύση ακατάλληλων ξύλων και άλλων υλικών επιβά-
ρυνε το περιβάλλον, µε χαρακτηριστικότερο το πρόβληµα της
αιθαλοµίχλης σε αστικά κέντρα και αύξηση της λαθροϋλοτοµίας
σχεδόν σε ολόκληρη τη χώρα. Για όλα αυτά δεν µπορούν να κα-
τηγορηθούν βέβαια οι πολίτες, αφού τα τέλη ακινήτων και η
υψηλή φορολογία αποδεκάτισε το εισόδηµά τους και άνεργοι µι-
σθωτοί και συνταξιούχοι βρέθηκαν σε δεινή οικονοµική θέση.

Παράλληλα, τα κριτήρια και οι προϋποθέσεις καταβολής του
σχετικού επιδόµατος, καθώς και οι πολύπλοκες προβλεπόµενες
διαδικασίες, ειδικά σε περιπτώσεις πολυκατοικιών, απαγόρευσαν
ουσιαστικά σε πολλούς συµπολίτες µας, ακόµη και την υποβολή
της σχετικής αίτησης. Δεν πιστεύουµε βέβαια πως θεωρείτε ότι
οι αιτήσεις ήταν ελάχιστες λόγω κωλυσιεργίας των δικαιούχων,
αλλά συνειδητοποιείτε τις αδυναµίες αλλά και τις ασάφειες των
κριτηρίων που θέσατε, οι οποίες οδήγησαν σε ιδιαίτερα µειωµένο
αριθµό αιτηµάτων στις αρµόδιες υπηρεσίες.

Τα κοινωνικά προβλήµατα δεν σταµατούν εκεί. Η εξίσωση του
ειδικού φόρου κατανάλωσης επιβάρυνε τόσο τον προϋπολογι-
σµό των ΟΤΑ, ειδικά της Δυτικής Μακεδονίας εξαιτίας των αυ-
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ξηµένων απαιτήσεων θέρµανσης στα σχολεία και οδήγησαν δε-
κάδες επιχειρήσεις σε λουκέτα από την υπερβολική επιβάρυνση
από τη χρήση του πετρελαίου θέρµανσης. 

Στα δηµόσια έσοδα το Υπουργείο σας αρνήθηκε να παράσχει
τα στοιχεία στη µε αριθµό πρωτοκόλλου 7321/643 ερώτηση αλλά
και αίτηση κατάθεσης εγγράφων της 18ης Φεβρουαρίου 2013,
αφού ουδέποτε απάντησε.

Στις 9 Απριλίου του 2013 κατέθεσα τη µε αριθµό πρωτοκόλλου
1297 επίκαιρη ερώτηση και έλαβα την απάντηση του Υφυπουρ-
γού κ. Σκορδά ότι παρά την πτώση της κατανάλωσης στο πετρέ-
λαιο θέρµανσης σε επίπεδα της τάξεως του 80%, η αύξηση των
εσόδων από το συγκεκριµένο φόρο υπερέβη το 60%. 

Το ίδιο απάντησε και το Υπουργείο Οικονοµικών, στην µε αριθ-
µό πρωτοκόλλου 9790 ερώτηση και αίτηση κατάθεσης εγγράφων
της 17ης Απριλίου 2013. 

Ποτέ, όµως, δεν καταθέσατε τα παραστατικά που σας ζη-
τούσα, προκειµένου να επαληθευθούν οι συγκεκριµένοι ισχυρι-
σµοί, οι οποίοι φαίνεται να µη συνάδουν µε την κοινή λογική.

Κατόπιν, λοιπόν, των ανωτέρω σας ερωτώ: 
Πρώτον, για ποιο λόγο, ενώ υφίσταται µείωση εσόδων του δη-

µοσίου, επιµένετε στη συνέχιση της εφαρµογής ενός µέτρου µε
πολλαπλές επιπτώσεις στην οικονοµική αλλά και την κοινωνική
ζωή της χώρας; 

Δεύτερον, η διατήρηση του υψηλού ειδικού φόρου κατανάλω-
σης του πετρελαίου θέρµανσης είναι απόφαση της ελληνικής Κυ-
βέρνησης ή απόφαση της τρόικας; 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε και

εµείς. 
Ο κύριος Υφυπουργός έχει τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Κύριε Πρόεδρε, κυρία συνάδελφε, κατ’ αρχάς θα ήθελα να πω
ότι ήδη από φέτος το Υπουργείο Οικονοµικών, αντιλαµβανόµενο
ότι θα πρέπει να διευρυνθεί το επίδοµα θέρµανσης σε µεγάλη
βάση, έχει προχωρήσει -έχει εκδοθεί και η σχετική απόφαση- στη
διεύρυνση κατά πολύ των εισοδηµατικών κριτηρίων. 

Νοµίζω πως ως προς τα εισοδηµατικά κριτήρια όλοι ξέρετε -
αλλά είµαι υποχρεωµένος να τα επαναλάβω- ότι για τους άγα-
µους από 25.000 πηγαίνει στις 30.000 ευρώ, για τους έγγαµους
από 35.000 στις 40.000 ευρώ και 3.000 προσαύξηση για κάθε
τέκνο και για κάθε µονογονεϊκή οικογένεια έως 43.000 ευρώ όταν
υπάρχει ένα τέκνο και προσαύξηση 3.000 για κάθε τέκνο παρα-
πάνω από το πρώτο. 

Επίσης, διευρύνθηκαν πάρα πολύ και τα περιουσιακά κριτήρια.
Οι άγαµοι υπόχρεοι από 150.000 ευρώ πηγαίνουν στις 200.000
ευρώ, αξία αντικειµενική της ακίνητης περιουσίας. Να τονίσω ότι
200.000 είναι το αφορολόγητο όριο του φόρου ακίνητης περιου-
σίας. Αυτόν το φόρο τον πληρώνει περίπου το 10% των Ελλήνων
φορολογουµένων. Άρα ένα τέτοιο περιουσιακό κριτήριο πλέον
δεν περιορίζει τον αριθµό των δικαιούχων.

Οι έγγαµοι υπόχρεοι πηγαίνουν από τις 200.000 στις 300.000. 
Επίσης, διευρύνεται κι ένα άλλο περιουσιακό κριτήριο, η κα-

τοχή αυτοκινήτου, όπου από 2.000cc πηγαίνει στα 3.000cc.
Αυτό που έχει ιδιαίτερη σηµασία είναι ότι το ποσό της επιδό-

τησης είναι διευρυµένο περαιτέρω και από 0,28 ευρώ το λίτρο
έχει πάει πλέον στα 0,35 ευρώ. 

Συνεπώς βλέπουµε ότι η τιµή του πετρελαίου για κάποιον ο
οποίος είναι δικαιούχος -και ανέφερα ότι έχει διευρυνθεί πάρα
πολύ η βάση των δικαιούχων- ξαναγυρνάει -ίσως και είναι και λίγο
παρακάτω- στην τιµή του πετρελαίου του Απριλίου του 2012,
πριν από την εφαρµογή της εξίσωσης. Κατά µέσο όρο εκείνη την
εποχή ήταν από 1,02 ως 1,04. Αυτήν τη στιγµή η επιδότηση φτά-
νει στα 0,35 ανά λίτρο, που σηµαίνει ότι πέφτει κάτω από το 0,98,
πάει ίσως στο 0,95 µε τις τιµές του πετρελαίου αυτήν την στιγµή.

Αυτό που έχει σηµασία είναι οι δικαιούχοι να έχουν γρήγορα -
και σε αυτήν την κατεύθυνση κινούµεθα- την επιδότηση για την
αγορά του πετρελαίου, να αγοράσουν πετρέλαιο σε τιµή χαµη-
λότερη από το 2012 και να µπορέσουν έτσι να ανταποκριθούν
στις ανάγκες τους. 

Θα ήθελα να πω ότι η Κυβέρνηση -θα αναφερθώ και στη δευ-
τερολογία µου- έχει κάνει σοβαρά βήµατα για να διευρύνει τα

µέσα τα οποία έχει στη διάθεσή της για την καταπολέµηση της
λαθρεµπορίας στο πετρέλαιο.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε κι

εµείς. 
Η κυρία συνάδελφος έχει τον λόγο.
ΡΑΧΗΛ ΜΑΚΡΗ: Κύριε Υπουργέ, το γεγονός ότι το µέτρο της

εξίσωσης του φόρου απέτυχε και η συνταγή που έχει δοκιµαστεί
αποδείχθηκε στην πράξη αποτυχηµένη είναι ένα γεγονός κι ένα
συµπέρασµα το οποίο δέχονται και οι Βουλευτές του κόµµατός
σας.

Συγκεκριµένα, είκοσι έξι Βουλευτές εντόπισαν την προβληµα-
τική της εφαρµοζόµενης πολιτικής σας και σας κατέθεσαν την
µε αριθµό πρωτοκόλλου 2391/7-10-2013 ερώτηση, η οποία σάς
εφιστά την προσοχή και σας υπογραµµίζει την αποτυχία του συγ-
κεκριµένου µέτρου.

Επισηµάναµε και στην πρωτολογία ότι η εξίσωση του φόρου
δεν βοήθησε τελικά στην πάταξη της λαθρεµπορίας. Το
«BLOOMBERG» σε άρθρο του, µε τίτλο: «Το λαθρεµπόριο καυ-
σίµων κοστίζει στην Ευρώπη πάνω από 4 δισεκατοµµύρια ευρώ
σε απώλεια φόρων», κάνει αναφορά και στην περίπτωση της Ελ-
λάδας, αναφέροντας ότι -όπως επεσήµανε το Υπουργείο Οικο-
νοµικών, χωρίς να παράσχει στοιχεία για τα προηγούµενα χρό-
νια- η λαθρεµπορία καυσίµων εκτοξεύτηκε στα 600 εκατοµµύρια
ετησίως. Δεν είναι δυνατόν να υποστηρίζετε ότι η εξίσωση του
ειδικού φόρου κατανάλωσης πέτυχε, την ίδια στιγµή που παρα-
δέχεστε ότι η λαθρεµπορία εκτοξεύτηκε. Κάποιο από τα δυο, λοι-
πόν, δεν ισχύει. 

Μας είπατε ότι διευρύνατε και µας αναλύσατε τα κριτήρια χο-
ρήγησης του επιδόµατος θέρµανσης. Μας είπατε επίσης ότι το
επίδοµα αυξήθηκε από τα 0,28 ευρώ στα 0,35 ευρώ ανά λίτρο
και ότι θα ισχύει και η προκαταβολή του 25%. 

Για να δούµε, όµως, τι σηµαίνουν τα µέτρα αυτά για µια οικο-
γένεια, η οποία ζει στο Νοµό Κοζάνης, ο οποίος ανήκει στην
πρώτη ζώνη, δηλαδή στην ανώτερη κατηγορία των περιοχών που
λαµβάνουν το επίδοµα και έχουν ένα σπίτι ογδόντα τετραγωνι-
κών µέτρων. 

Η συγκεκριµένη οικογένεια δικαιούται είκοσι πέντε λίτρα ανά
τετραγωνικό. Άρα το συνολικό της επίδοµα θα είναι 700 ευρώ
και η προκαταβολή 175 ευρώ. Για µία αντίστοιχη οικογένεια στην
Αθήνα, η οποία δικαιούται οκτώ λίτρα ανά τετραγωνικό, το επί-
δοµα θα είναι 224 ευρώ και η προκαταβολή 56 ευρώ. 

Γίνεται λοιπόν εύκολα αντιληπτό ότι ούτε τα 56 ευρώ της οι-
κογένειας στην Αθήνα αλλά ούτε τα 175 ευρώ της αντίστοιχης
οικογένειας στην Κοζάνη, ενός ιδιαίτερου νοµού που πλήττεται
από σφοδρό, βαρύ και παρατεταµένο χειµώνα, µε ιδιαίτερα χα-
µηλές θερµοκρασίες, δεν φτάνουν για να τονώσουν τη ρευστό-
τητα στην αγορά. Καθίσταται ακόµη κατανοητό ότι και το
συνολικό επίδοµα δεν είναι αρκετό για τη θέρµανση µίας οικο-
γένειας. 

Κύριε Υπουργέ, η Κυβέρνηση έχει την ευκαιρία να αντιµετωπί-
σει το πρόβληµα του λαθρεµπορίου µέσω του συστήµατος εισ-
ροών-εκροών σε όλη την αλυσίδα εµπορίας των υγρών καυσί-
µων. Επικεντρώστε λοιπόν την προσπάθειά σας στην υλοποίηση
του συγκεκριµένου συστήµατος, για το οποίο είχατε τη θετική
µας ψήφο όταν νοµοθετήθηκε, παράλληλα ενδυναµώστε σε συ-
νεργασία µε τα συναρµόδια Υπουργεία τους ελεγκτικούς µηχα-
νισµούς της Δηµόσιας Διοίκησης, προκειµένου να πετύχετε
πραγµατικά, ουσιαστικά αλλά και απτά αποτελέσµατα.

Δεν µπορούµε να πιστέψουµε ότι η ελληνική Κυβέρνηση δια-
πιστώνει καθηµερινά τα προβλήµατα που η εξίσωση του ειδικού
φόρου επιφέρει στους πολίτες και επιµένει, επειδή το θέλει η
τρόικα, τη διατήρηση της συγκεκριµένης ρύθµισης. 

Όλοι γνωρίζουµε ότι οι υπόλοιπες χώρες της Ευρωπαϊκής
Ένωσης έχουν εφαρµόσει ενεργειακή πολιτική απεξάρτησης των
καταναλωτών τους από το πετρέλαιο, παρέχοντάς τους επαρκείς
εναλλακτικές θέρµανσης, που δεν δηµιουργούν ούτε κοινωνικά
αλλά ούτε περιβαλλοντικά προβλήµατα και είναι οικονοµικά ανε-
κτές στο µέσο νοικοκυριό. 

Ως εκ τούτου, η απαίτηση για τη διατήρηση του συγκεκριµέ-
νου φόρου σε υψηλά επίπεδα, χωρίς τεκµηριωµένη έκθεση εναλ-
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λακτικών βιώσιµων λύσεων από την τρόικα, ούτε θα πρέπει να
γίνει αποδεκτή ούτε καν να συζητηθεί από µία Κυβέρνηση ενός
κράτους, το οποίο σέβεται τον πολίτη του. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε κι

εµείς. 
Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα κατ’ αρχάς να αναφερθώ στο ότι το
επίδοµα έχει σκοπό να εξισορροπήσει αυτήν την αύξηση που
υπήρχε στον ειδικό φόρο κατανάλωσης. Άρα, όταν η τιµή επι-
στρέφει σε επίπεδο προ της αύξησης του ειδικού φόρου κατα-
νάλωσης, σηµαίνει ότι έχει γίνει ένα σηµαντικό βήµα για την
αποκατάσταση αυτής της δυσκολίας που έχουν οι καταναλωτές. 

Επίσης, η διεύρυνση των κριτηρίων έχει πλέον αποτέλεσµα να
εντάσσονται πάρα πολλές χιλιάδες, περίπου πεντακόσιες ογδό-
ντα χιλιάδες -µε µία πρώτη εκτίµηση- οικογένειες στη χώρα µας,
που σηµαίνει ότι µπορεί να το λάβουν πάρα πολλοί. 

Στο θέµα της αντιµετώπισης της λαθρεµπορίας. Ειπώθηκε ότι
εξακολουθεί να υπάρχει, αλλά θα ήθελα να σας διευκρινίσω ότι
στο πετρέλαιο θέρµανσης και στο πετρέλαιο κίνησης η λαθρεµ-
πορία πλέον έχει εξαφανιστεί. Αυτό δεν σηµαίνει, όµως, ότι εµείς
δεν παίρνουµε όλα αυτά τα µέτρα, τα οποία είχα την ευκαιρία να
παραθέσω και σε προηγούµενη ερώτηση συναδέλφου σας και
θα τα επαναλάβω περιληπτικά.

Σχετικά µε το GPS, έχει δροµολογηθεί και εφαρµοστεί η σύν-
ταξη του προσχεδίου της κοινής υπουργικής απόφασης για τον
καθορισµό των προδιαγραφών της διαδικασίας και κάθε ανα-
γκαίας λεπτοµέρειας για την υλοποίηση του συστήµατος µε το
οποίο θα αντλούνται και θα αξιοποιούνται οι πληροφορίες από
το ηλεκτρονικό σύστηµα γεωγραφικού προσδιορισµού GPS των
µεταφορικών µέσων. 

Το προσχέδιο βρίσκεται στο στάδιο σχολιασµού από τα συ-
ναρµόδια Υπουργεία σε συνδυασµό µε την προαπαιτούµενη ολο-
κλήρωση της υποδοµής της Γενικής Γραµµατείας Πληροφορια-
κών Συστηµάτων. 

Έγινε ανάθεση του έργου της δηµιουργίας βάσης δεδοµένων
της επεξεργασίας των σηµάτων που θα αποστέλλονται από τα
συστήµατα GPS των βυτιοφόρων στη Γενική Γραµµατεία Πληρο-
φοριακών Συστηµάτων. Δόθηκε παράταση στην καταληκτική
ηµεροµηνία εγκατάστασης των συστηµάτων GPS στα βυτιο-
φόρα, η οποία προσδιορίστηκε στους έξι µήνες, και βρίσκονται
σε διαδικασία ολοκλήρωσης τα επιµέρους απαραίτητα µητρώα
βυτιοφόρων, πλωτών µέσων, εγκεκριµένων συστηµάτων εξοπλι-
σµού. 

Σχετικά µε τα συστήµατα εισροών-εκροών και τις φορολογικές
αποθήκες, βρισκόµαστε στο στάδιο των υπογραφών για τη δια-
δικασία και τις προδιαγραφές για τις φορολογικές αποθήκες και
ελέγχου ολοκληρωµένων συστηµάτων παρακολούθησης εισ-
ροών-εκροών στις φορολογικές αποθήκες των ενεργειακών προ-
ϊόντων, όπως σας είπα. 

Έχει ετοιµαστεί -και θα κατατεθεί άµεσα για να ψηφιστεί- τρο-
πολογία για την ένταξη και των αποθηκών αποταµίευσης. 

Έχει εκδοθεί υπουργική απόφαση για την ογκοµέτρηση των
δεξαµενών. 

Βρίσκονται στη διαδικασία ολοκλήρωσης στα επιµέρους µη-
τρώα. 

Ολοκληρώθηκε η εγκατάσταση των συστηµάτων εισροών-
εκροών στα πρατήρια Αθήνας και Θεσσαλονίκης και προχωράµε
στην επαρχία. 

Όσον αφορά τους µεταπωλητές καυσίµων, εκδόθηκε η κοινή
υπουργική απόφαση για την εγκατάσταση ολοκληρωµένων συ-
στηµάτων ελέγχου και ηλεκτρονικής µετάδοσης δεδοµένων εισ-
ροών-εκροών σε εγκαταστάσεις πωλητών πετρελαίου θέρµαν-
σης και διασφάλισης συναλλαγών µέσω αυτών. 

Όσον αφορά τους ιχνηθέτες, ολοκληρώθηκε η διαδικασία πα-
ράτασης της ηµεροµηνίας υποβολής υποψηφιοτήτων, µε στόχο
τη διεύρυνση της συµµετοχής στο ελληνικό πρόγραµµα «Διενέρ-
γεια εργαστηριακών δοκιµών ή άλλων εταιρειών», µε την παρά-
δοση των µορίων των ιχνηθετών από τις εταιρείες στο Γενικό
Χηµείο του Κράτους. Θα ξεκινήσουν οι δοκιµές και θα προχωρή-

σει και αυτή η διαδικασία.
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας του κυρίου Υφυπουργού) 
Όλα αυτά τα µέτρα µέσα στο 2014 -µπορεί να ξέχασα κι ένα-

δυο ακόµη, αλλά, λόγω του χρόνου, θα ήθελα να τελειώσω- στε-
γανοποιούν το σύστηµα διακίνησης του πετρελαίου και δίνουν
τη δυνατότητα στην Κυβέρνηση να διευρύνει τις επιλογές της
στην αντιµετώπιση των φαινοµένων που έχουν σχέση µε το πε-
τρέλαιο θέρµανσης κι εν γένει µε τη διακίνηση των προϊόντων
των πετρελαιοειδών.

Αυτά δεν είχαν γίνει στο παρελθόν τόσο γρήγορα. Προχωράµε
και πιστεύω ότι θα είµαστε σε θέση µέσα στο 2014 να έχουµε
ένα πολύ ασφαλές σύστηµα, όπου το λαθρεµπόριο θα έχει πε-
ριοριστεί και θα έχουµε τη δυνατότητα -όπως σας είπα- περαι-
τέρω επιλογών στην πολιτική µας. 

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε κι

εµείς.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα τα εξής:
Οι Υπουργοί Εσωτερικών, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρω-

πίνων Δικαιωµάτων, Οικονοµικών και ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρ-
νησης και Υπουργός Εξωτερικών κατέθεσαν σχέδιο νόµου:
«Κύρωση της Σύµβασης για την έκδοση πιστοποιητικού ικανότη-
τας γάµου».

Επίσης, οι Υπουργοί Εσωτερικών, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και
Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, Οικονοµικών και ο Αντιπρόεδρος της
Κυβέρνησης και Υπουργός Εξωτερικών κατέθεσαν σχέδιο νόµου:
«Κύρωση της Σύµβασης που απαλλάσσει από την επικύρωση
ορισµένες πράξεις και έγγραφα». 

Επιπρόσθετα, οι Υπουργοί Εσωτερικών, Δικαιοσύνης, Διαφά-
νειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, Δηµόσιας Τάξης και Προ-
στασίας του Πολίτη, Οικονοµικών και ο Αντιπρόεδρος της
Κυβέρνησης και Υπουργός Εξωτερικών κατέθεσαν σχέδιο νόµου:
«Κύρωση της Σύµβασης για τη διεθνή συνεργασία σε ζητήµατα
διοικητικής συνδροµής προς τους πρόσφυγες». 

Παραπέµπονται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή. 
Η πέµπτη µε αριθµό 128/15-10-2013 επίκαιρη ερώτηση πρώ-

του κύκλου του Βουλευτή Ευβοίας της Δηµοκρατικής Αριστεράς
κ. Δηµητρίου Αναγνωστάκη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχε-
τικά µε την αποφυγή λήψης νέων οικονοµικών µέτρων, δεν συ-
ζητείται λόγω κωλύµατος του Υπουργού. 

Θα συζητηθεί τώρα η έκτη µε αριθµό 138/15-10-2013 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Θεοδόση Κωνσταντινίδη
προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρό-
νοιας, σχετικά µε την αντιµετώπιση των προβληµάτων των εργα-
ζοµένων στην επιχείρηση «ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΦΩΚΑΣ Α.Ε.» µε έδρα τη
Θεσσαλονίκη. 

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός κ. Κεγκέρογλου. 
Κύριε Κωνσταντινίδη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά, για να

αναπτύξετε την επίκαιρη ερώτησή σας. 
ΘΕΟΔΟΣΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η επιχείρηση «ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΦΩΚΑΣ Α.Ε.» λει-

τουργεί εδώ και πολλά χρόνια στο χώρο του λιανικού εµπορίου
στη Θεσσαλονίκη. Για πάρα πολλά χρόνια η επιχείρηση αυτή, λει-
τουργώντας κι ως αντιπρόσωπος ξένων οίκων, είχε µακροχρόνια
και υψηλή κερδοφορία. Μετά την επέκτασή της και στην υπό-
λοιπη Ελλάδα -σε Αθήνα και Θεσσαλία- από το 2012 ξεκίνησε να
έχει ορισµένα προβλήµατα. Αυτό τουλάχιστον παρουσιάστηκε
στους εργαζόµενους, οι οποίοι ήταν και το πρώτο θύµα µε κα-
θυστερήσεις στη µισθοδοσία τους. 

Παράλληλα, αξιοποιώντας και το αντεργατικό οπλοστάσιο µε
το οποίο φρόντισαν και η παρούσα Κυβέρνηση αλλά και οι προ-
ηγούµενες κυβερνήσεις να εξοπλίσουν τους επιχειρηµατίες, προ-
χώρησε σε µειώσεις µισθών αλλά και σε ατοµικές συµβάσεις.

Το τελικό χτύπηµα δόθηκε πριν από λίγες µέρες, όταν η ιδιο-
κτήτρια του κεντρικού καταστήµατος στην Τσιµισκή, στη Θεσσα-
λονίκη, η Μονή της Αγίας Θεοδώρας, προχώρησε σε έξωση της
επιχείρησης για τα οφειλόµενα ενοίκια. 

Αποτέλεσµα αυτής της εξέλιξης είναι οι εργαζόµενοι σήµερα
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να βρίσκονται καθηµερινά στο δρόµο έξω από το κατάστηµα,
ενώ παραµένουν απλήρωτοι πάρα πολλούς µήνες. 

Φυσικά έχουν τη συµπαράσταση του κλαδικού σωµατείου και
του ταξικού κινήµατος, αλλά αυτά µόνο δεν αρκούν.

Παράλληλα, από ό,τι πληροφορούµαστε και γράφει ο τοπικός
και όχι µόνο Τύπος, το κατάστηµα αδειάζει από εµπορεύµατα.
Φηµολογείται -ή επιβεβαιώστε αν έχετε περισσότερες πληροφο-
ρίες- ότι το πολυκατάστηµα ήδη έχει ενοικιαστεί σε άλλο µεγάλο
πολυκατάστηµα, το λεγόµενο «ΑΤΤΙΚΑ», ενώ η κατάσταση σε ό,τι
έχει να κάνει µε τους εργαζόµενους παραµένει τραγική.

Σας ρωτάµε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ: Τι θα κάνετε για να πλη-
ρωθούν -και σύντοµα µάλιστα- τα δεδουλευµένα των εργαζόµε-
νων; Τι µέτρα θα πάρετε; Τι µέτρα θα πάρετε στην περίπτωση
που συνεχίσει η λειτουργία του καταστήµατος µε άλλη εταιρεία,
για να παραµείνουν οι σηµερινοί εργαζόµενοι στο χώρο εργα-
σίας τους; Έχετε την πρόθεση να ενισχύσετε µε µία έκτακτη ενί-
σχυση -είναι αίτηµα των εργαζοµένων και το µεταφέρω- των
1.000 ευρώ στους εργαζόµενους που χειµάζονται και µένουν
απλήρωτοι εδώ και πολλούς µήνες;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ο κύριος Υπουργός
έχει τον λόγο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Έχουµε πράγµατι µια επιχείρηση, η οποία εδώ και καιρό δεν
είναι συνεπής απέναντι στους εργαζόµενους και αυτό θα φανεί
και παρακάτω, όπου θα αναφέρω όλες εκείνες τις ενέργειες που
έχουν γίνει από την πλευρά του ΣΕΠΕ, προκειµένου είτε να πλη-
ρωθούν τα δεδουλευµένα είτε να πληρωθούν οφειλόµενα που
έχουν να κάνουν ακόµα και µε δώρα.

Στη Θεσσαλονίκη, λοιπόν, το αρµόδιο τµήµα ξεκινάει την ενη-
µέρωση από τις 10-7-2012. Δηλαδή, από τον Ιούλιο του 2012 που
διενεργήθηκε ο πρώτος έλεγχος, ας πούµε, της τελευταίας διε-
τίας, διαπιστώθηκε οφειλή δεδουλευµένων σε µέρος του προσω-
πικού για το Μάιο, τον Ιούνιο και του επιδόµατος αδείας του
2012. Ζητήθηκε από την εταιρεία αναλυτική κατάσταση οφειλο-
µένων για τους µήνες Ιούνιο, Ιούλιο, Αύγουστο και Σεπτέµβριο
του 2012 και υποβλήθηκαν για το λόγο αυτό τρεις µηνύσεις, που
διαβιβάστηκαν στην Εισαγγελία Πληµµελειοδικών Θεσσαλονίκης. 

Μετά από καταγγελίες εργαζοµένων και του Σωµατείου Εµπο-
ροϋπαλλήλων διενεργήθηκαν σαράντα δύο εργατικές διαφορές,
οι οποίες αφορούσαν µη καταβολή δεδουλευµένων αποδοχών,
αποζηµίωσης αδείας, επιδόµατος αδείας, µη καταβολή των δό-
σεων αποζηµίωσης λόγω καταγγελίας της σύµβασης. Από αυτές
τις σαράντα δύο εργατικές διαφορές επιλύθηκαν είκοσι έξι µε
συµβιβασµό να εξοφληθούν τα οφειλόµενα σε δόσεις. Στις δύο
εργατικές διαφορές, που αφορούσαν τέσσερις εργαζόµενους,
διαβιβάστηκαν δύο µηνύσεις στην αρµόδια εισαγγελία, ενώ για
τις υπόλοιπες δώδεκα περιπτώσεις δεν είχαµε συµβιβασµό για
την καταβολή των οφειλοµένων σε δόσεις. Η τοπική υπηρεσία
έχει ήδη υποβάλει µήνυση γι’ αυτές τις περιπτώσεις µετά τη µη
επίτευξη συµβιβασµού. 

Στις 12 Νοεµβρίου 2012 κοινοποιήθηκε στην υπηρεσία εξώδικη
δήλωση επίσχεσης εργασίας εβδοµήντα οκτώ εργαζοµένων µε
αρχή την 9η Νοεµβρίου 2012. Στις 14 του ίδιου µήνα µε δελτίο
ελέγχου ζητήθηκε αναλυτική ονοµαστική κατάσταση των οφει-
λοµένων για δεδουλευµένα και αποδοχές του µηνός Οκτωβρίου
2012, συνοδευόµενη από γραπτές εξηγήσεις, µε αποτέλεσµα να
υπάρξει νέα µήνυση προς την Εισαγγελία Πληµµελειοδικών Θεσ-
σαλονίκης. 

Το ίδιο συνέβη και στις 19-12. Με νέο δελτίο ελέγχου ζητήθηκε
ονοµαστική κατάσταση για το Νοέµβριο, προσκοµίστηκαν γρα-
πτές εξηγήσεις και υπεβλήθη νέα µήνυση.

Σηµειώνεται ότι το δώρο των Χριστουγέννων, για το οποίο
υπάρχει το αυτόφωρο, είχε δοθεί στους εργαζοµένους.

Βλέπουµε µία συνεχή παρέµβαση, δηλαδή, της υπηρεσίας σε
µια συνεχή ασυνέπεια της εταιρείας από τον έβδοµο του 2012
να καταβάλλει τα δεδουλευµένα και τα οφειλόµενα για άλλους
λόγους απέναντι στους εργαζοµένους.

Στη δευτεροµιλία θα αναφερθώ για το 2013 και στην ουσία των
ερωτήσεων του κυρίου συναδέλφου.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε κι
εµείς.

Κύριε Κωνσταντινίδη, αν έχετε την καλοσύνη, δευτερολογήστε.
ΘΕΟΔΟΣΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, εν αναµονή της απάντησης, θα ήθελα να σας

πω ότι αυτά για τα οποία µάς πληροφορήσατε απαντήθηκαν σε
αντίστοιχες ερωτήσεις που είχαµε καταθέσει –εγώ προσωπικά
και η Ελένη Γερασιµίδου- η µία µε ηµεροµηνία 5-11-2012 και η
άλλη µε ηµεροµηνία 17-12-2012. Θα τις καταθέσω και τις δύο
ερωτήσεις µαζί µε τις απαντήσεις, για του λόγου το αληθές.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Θεοδόσιος Κωνσταντινίδης
καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Ωστόσο, η κατάσταση και η θέση των εργαζοµένων χειροτέ-
ρεψε και χειροτερεύει. Επί της ουσίας, σήµερα βρίσκονται στο
πεζοδρόµιο, στην οδό Τσιµισκή 48-50, κάθε πρωί περιµένοντας
µία παρέµβαση, η οποία θα βοηθήσει σε µία κατεύθυνση επίλυ-
σης ή έστω µία υπόσχεση.

Αυτό που σας ζητάµε, κύριε Υπουργέ, είναι πραγµατικά να µας
πείτε: Θα βοηθήσετε να πάρουν έστω αυτό το επίδοµα; Θα κά-
νετε παρέµβαση; Θα συνεχίσετε τις παρεµβάσεις και θα είσαστε
πιο αυστηροί στην κατεύθυνση του να δικαιωθούν οι εργαζόµενοι; 

Το να λέµε ότι µία επιχείρηση δεν µπορεί να ανταποκριθεί είναι
σχετικό, κύριε Υπουργέ, διότι δεν µιλάµε για το µικροµάγαζο της
γειτονιάς, µιλάµε για µία µεγάλη -τη µεγαλύτερη ίσως- αλυσίδα
του χώρου, η οποία επί σειρά ετών είχε υψηλή κερδοφορία και
διατυµπάνιζε, µάλιστα, και το φιλανθρωπικό έργο που έκανε και
τις δωρεές που έκανε στην πόλη και σε άλλες πόλεις της Ελλά-
δας. Δεν µπορεί απ’ όλη αυτήν τη δραστηριότητα να µην έµεινε
κάτι για να πληρωθούν οι µισθοί των εργαζοµένων.

Τέλος, σε σχέση µε την πιθανολογούµενη εγκατάσταση µιας
αντίστοιχης επιχείρησης στο χώρο, θα θέλαµε να µας πείτε αν
το Υπουργείο έχει την πρόθεση να παρέµβει να παραµείνουν οι
εργαζόµενοι στη δουλειά τους, γιατί επί της ουσίας η ίδια δρα-
στηριότητα θα συνεχιστεί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριε Υπουργέ,
έχετε το λόγο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Για να µην αναφερθώ αναλυ-
τικά στις ενέργειες του Σώµατος Επιθεώρησης Εργασίας, θέλω
να πω συνοπτικά ότι από τον Ιανουάριο µέχρι και πρόσφατα
υπήρξαν ανάλογες ενέργειες, οι οποίες είχαν να κάνουν µε την
εξάντληση της δυνατότητας του ΣΕΠΕ και της τοπικής υπηρε-
σίας µε την υποβολή των µηνύσεων και βέβαια µε τη διενέργεια
των εργατικών διαφορών.

Έρχοµαι στην τελευταία περίοδο, στο µήνα Οκτώβριο, όπου
έγινε επιτόπιος έλεγχος στο κατάστηµα που είναι στην οδό Τσι-
µισκή 48-50 και διαπιστώθηκε ότι ήταν κλειστό, καθώς -όπως είπε
ο συνάδελφος- η υπηρεσία µάς ενηµερώνει ότι η ιδιοκτήτρια, η
Ιερά Μονή, προχώρησε σε έξωση της επιχείρησης εξαιτίας οφει-
λοµένων µισθωµάτων. Η τοπική υπηρεσία την ίδια µέρα ζήτησε
από την επιχείρηση να προσκοµίσει αναλυτικές καταστάσεις
οφειλοµένων ανά εργαζόµενο, αιτία και ποσό για τα οφειλόµενα
για το σύνολο του προσωπικού που απασχολείται στην επιχεί-
ρηση για το χρονικό διάστηµα από 1η Μαΐου του 2013 έως 31
Αυγούστου του 2013.  

Μετά την προσκόµιση των στοιχείων –προσκοµίστηκαν τα
στοιχεία- υπεβλήθη ξανά µήνυση, σχετικά µε τη µη καταβολή δε-
δουλευµένων αποδοχών, αποζηµίωσης αδείας και επιδοµάτων
αδείας, η οποία διαβιβάστηκε στην αρµόδια εισαγγελία. 

Κατόπιν αιτήµατος των εργαζοµένων της επιχείρησης για τη
διενέργεια εργατικής διαφοράς στο Τµήµα Επιθεώρησης Εργα-
σιακών Σχέσεων του Κεντρικού Τοµέα Θεσσαλονίκης, που είναι
αρµόδιο, το οποίο αφορούσε τη µη καταβολή των δεδουλευµέ-
νων αποδοχών από το µήνα Μάρτιο και εφεξής, ορίστηκε να συ-
ζητηθεί µε τη διαδικασία της εργατικής διαφοράς την Τετάρτη
στις 9 Οκτωβρίου. 

Από την επιχείρηση ζητήθηκε αναβολή λόγω κωλύµατος του
νοµικού της συµβούλου, του δικηγόρου της, και έτσι ορίστηκε
νέα ηµεροµηνία συζήτησης για αύριο, στις 22 Οκτωβρίου στις
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12.00’. 
Βεβαίως, µετά την πραγµατοποίηση αυτής της διαδικασίας, το

τµήµα, η υπηρεσία θα προβεί στις ενέργειες που προβλέπονται
από το νόµο. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Το ζήτηµα επί της ουσίας, όπως το θέτει ο συνάδελφος, είναι
το γενικότερο σοβαρό θέµα που έχουµε συζητήσει και άλλη
φορά, κατά πόσο µπορούµε να διαπιστώνουµε και να ελέγχουµε
κάθε φορά, εάν η επίκληση της οικονοµικής αδυναµίας έχει να
κάνει µε πραγµατικό υπόβαθρο –γιατί υπάρχουν και τέτοιες επι-
χειρήσεις, κανείς δεν το αρνείται- ή είναι επίκληση προκειµένου
να αλλάξει επιχειρηµατικά σχέδια αυτός ο οποίος έχει τον έλεγχο
της επιχείρησης, να τοποθετήσει αλλού τα κεφάλαια ή οτιδήποτε
άλλο αυτός αποφασίζει. 

Εδώ υπάρχει µία πραγµατική θεσµική αδυναµία. Όµως, πέρα
από αυτό και ανεξάρτητα από το λόγο, εµείς θα πρέπει να εξαντ-
λήσουµε όλα τα περιθώρια, προκειµένου να υποχρεώσουµε την
επιχείρηση να πληρώσει τους εργαζόµενους, να καταβάλει τα
δεδουλευµένα και -το σηµαντικότερο- προκειµένου να διατηρη-
θεί η επιχείρηση, να διατηρηθούν οι θέσεις εργασίας. 

Εγώ θα περιµένω το αυριανό αποτέλεσµα, να δούµε αν υπάρ-
ξει κάποια εξέλιξη και στη συνέχεια θα κάνουµε τριµερή διαβού-
λευση σε επίπεδο Υπουργείου για τη συγκεκριµένη επιχείρηση,
για να δούµε αν όλα αυτά που εκτυλίσσονται εδώ και ενάµιση
χρόνο περίπου έχουν πραγµατική βάση ή απλώς επικαλούνται
την κρίση. 

Όσον αφορά το τι γίνεται µε τους εργαζόµενους, είναι ανά-
λογο µε την εξέλιξη. Γνωρίζετε πολύ καλά ότι σε άλλη περίπτωση
µπορούν να αρχίσουν να παίρνουν το επίδοµα ανεργίας, το οποίο
προϋποθέτει είτε την απόλυση είτε την κατάσταση της επίσχεσης
εργασίας. Εάν µιλήσουµε για περιπτώσεις επιχειρήσεων –έχουµε
και άλλες- που δεν έχουν λυθεί, εκκαθαριστεί, δεν έχουν πτωχεύ-
σει επίσηµα, απλώς έχουν παύσει να λειτουργούν, έχουµε την
κλασική περίπτωση οµηρίας του εργαζοµένου και ταυτόχρονα
οµηρίας και της πολιτείας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριε Υπουργέ,
επειδή έχουµε και παρόµοια ερώτηση και βλέπω ότι απαντάτε
γενικότερα, θέλετε να συνεχίσετε στην επόµενη ερώτηση;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Κλείνω, λέγοντας το εξής. 

ΘΕΟΔΟΣΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ: Για το έκτακτο επίδοµα,
κύριε Υπουργέ. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Για το µεγάλο κλάδο που
αφορά την κλωστοϋφαντουργία αλλά και την εµπορία αναλόγων
ειδών, υπάρχει δυνατότητα, µετά και την τροποποίηση του σχε-
τικού θεσµικού πλαισίου, να εντάξουµε σε προγράµµατα τα
οποία δεν διαρκούν δύο και τρεις µήνες, αλλά είναι και µακρο-
χρόνια, ανέργους ολόκληρου κλάδου. 

Αυτό µε την τροποποίηση λόγω κρίσης από την 1η Ιανουαρίου
του 2014 αλλά και πριν, λόγω –θα έλεγα- κρίσης του κλάδου που
οφείλεται στην παγκοσµιοποίηση, στις ανακατατάξεις δηλαδή σε
διεθνές ή ευρωπαϊκό επίπεδο, µπορεί να γίνει και τώρα. Λόγω εγ-
χώριας κρίσης µπορεί να γίνει από την 1η Ιανουαρίου του 2014.
Σας µιλάω ενηµερωτικά για µια µεταβολή που έγινε στο πλαίσιο
αυτού του προγράµµατος, στο οποίο θα µπορέσουµε να εντά-
ξουµε τους εργαζόµενους. Όµως και εδώ υπάρχει ένα θέµα, το
οποίο, αν δεν αλλάξει, θα είναι κώλυµα. Εάν δεν υπάρξει από-
λυση, δεν εντάσσονται. 

Η αξιοποίηση του Ταµείου της Παγκοσµιοποίησης έχει µέχρι
τώρα περιοριστεί στην περίπτωση της «ALDI» –αν θυµάµαι καλά-
και σε άλλη µία περίπτωση, που υπήρξαν απολύσεις. Εάν δεν
υπάρξει απόλυση, υπάρχει πρόβληµα και αυτό πρέπει να το αν-
τιµετωπίσουµε θεσµικά. 

Για την έκτακτη ενίσχυση το θεσµικό πλαίσιο, όπως σας έχω
ενηµερώσει και άλλη φορά, υπάρχει. Με τη διαδικασία που ζη-
τείται, να προχωρήσουµε να δούµε, εάν θα υπάρξει η συναίνεση
και από το Υπουργείο Οικονοµικών.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε και

εµείς.
Η δεύτερη µε αριθµό 132/15-10-2013 επίκαιρη ερώτηση δευ-

τέρου κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας του Συνασπισµού Ριζο-
σπαστικής Αριστεράς – Ενωτικού Κοινωνικού Μετώπου κ. Αλέ-
ξανδρου Μεϊκόπουλου προς τον Υπουργό Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων, σχετικά µε την απόκτηση ειδικότητας ποδοσφαίρου
από τους απόφοιτους των ΤΕΦΑΑ, δεν συζητείται λόγω αναρµο-
διότητας και διαγράφεται.

Η τρίτη µε αριθµό 124/15-10-2013 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ.
Βασίλειου Καπερνάρου προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφά-
νειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, σχετικά µε τις ποινικές ευ-
θύνες προσώπων, µέσω των οποίων δωροδοκήθηκαν η ΝΔ και
το ΠΑΣΟΚ, από τη «SIEMENS», κατόπιν της οµολογίας Χριστο-
φοράκου, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού
και διαγράφεται.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση της τέταρτης µε αριθµό 127/15-
10-2013 επίκαιρης ερώτησης δευτέρου κύκλου της Βουλευτού
Αιτωλοακαρνανίας της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Νίκης Φούντα
προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρό-
νοιας, σχετικά µε τις προτεραιότητες και το σχεδιασµό για την
αντιµετώπιση της ανεργίας των νέων.

Θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Κεγκέρογλου.
Κυρία Φούντα, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΗ ΦΟΥΝΤΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η ερώτηση αυτή έγινε για να δείξουµε και από

Βήµατος ότι προτεραιότητα για εµάς κατά τη διάρκεια της Ελ-
ληνικής Προεδρίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα είναι η αντιµε-
τώπιση του φαινοµένου της ανεργίας των νέων.

Πρώτα όµως, θα ήθελα να µου κάνετε ένα σχόλιο, κύριε
Υπουργέ, πάνω σε µία δήλωση του Πρωθυπουργού κ. Σαµαρά,
που έγινε σήµερα από τη Μάλτα. Ο κ. Σαµαράς είπε ότι στην Ελ-
λάδα υπάρχουν τόσοι άνεργοι όσο και παράνοµοι µετανάστες
και αυτό δεν µπορεί να συνεχιστεί άλλο. 

Έχουµε, λοιπόν, κατά την προσωπική µου γνώµη, έναν Πρω-
θυπουργό που πυροδοτεί τη µισαλλοδοξία, µε φράσεις του
τύπου «τόσο-όσο».

Η ανεργία για εµάς δεν είναι µονοδιάστατο φαινόµενο. Έχει
πάρα πολλές συνέπειες, αλλά και αιτίες, που οδήγησαν στα πο-
σοστά ανεργίας που έχουµε φτάσει σήµερα, όπως είναι οι ελλι-
πείς πολιτικές, οι αδράνειες, οι παθογένειες και ένα γενικότερο
σύστηµα, το οποίο µπορούµε να πούµε ότι βάλλεται από µία
κρίση αξιών.

Προσωπική µου τοποθέτηση σε αυτό το σχόλιο είναι ότι δεν
µπορούµε άλλο να µιλάµε µε τόσο επίσηµο τρόπο µε όρους µι-
σαλλοδοξίας και κοινωνικής αντιπαλότητας και θα ήθελα να µου
απαντήσετε εάν και η θέση του Υπουργείου είναι αυτή και του
κόµµατός σας που συγκυβερνά.

Έρχοµαι τώρα στα στοιχεία, λοιπόν, της ερώτησης. Στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση υπάρχουν είκοσι έξι εκατοµµύρια άνεργοι, το
11% του πληθυσµού. Αυτό επέφερε την ενεργοποίηση της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης µε πολύ δραστικό τρόπο. Οι νέοι έχουν πο-
σοστά ανεργίας σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση που
φτάνουν το 23,4%. Η Ευρωπαϊκή Ένωση µιλάει για απαράδεκτη
σπατάλη ανθρώπινου δυναµικού. Και έτσι είναι. 

Τα προγράµµατα παροχής εγγυήσεων προς νέους της Ευρω-
παϊκής Ένωσης -θα έχω το χρόνο να αναφερθώ µετά- είναι
πολλά και ελπίζουµε να είναι και αποτελεσµατικά στο µέλλον.

Η θλιβερή πρωτιά, όµως, της χώρας µας στην ανεργία των
νέων µε ποσοστό 62,9% είναι γεγονός. Αυτό σηµαίνει ότι οι νέοι
που εργάζονται στην Ελλάδα είναι µειοψηφία και αποτελούν την
εξαίρεση στον κανόνα, ενώ οι νεοεισερχόµενοι στην αγορά ερ-
γασίας αντιµετωπίζονται ως δεύτερης τάξης προσωπικό.

Τα προγράµµατα που τρέχουν αυτήν την περίοδο -να µου επι-
τρέψετε, κύριε Υπουργέ- που αφορούν είτε την ανεργία είτε την
κοινωφελή εργασία δεν αντιµετωπίζουν το ζήτηµα δραστικά και
µε όρους αξιοκρατίας, όπως τα πεντάµηνα προγράµµατα που
έγιναν τώρα και αφορούν τους δήµους, είναι περιορισµένης
διάρκειας, αφορούν µικρό αριθµό νέων ανέργων και θέσεις χα-
µηλών δεξιοτήτων, ενώ τα προγράµµατα κατάρτισης και εκπαί-
δευσης δεν προσαρµόζονται στις πραγµατικές ανάγκες και στις
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γνώσεις των νέων ανθρώπων.
Η ανάγκη για αποτελεσµατική διαχείριση του ζητήµατος της

ανεργίας των νέων τόσο σε εθνικό όσο και σε ευρωπαϊκό επίπεδο
οφείλει να αποτελέσει προτεραιότητα. Ζητούνται, λοιπόν, θεσµι-
κές παρεµβάσεις µεγάλης κλίµακας και αποτελεσµατικότητας.

Δική µας θέση είναι ότι το ζήτηµα της νεανικής ανεργίας οφεί-
λει να αποτελέσει προτεραιότητα, τον υπ’ αριθµόν ένα πυλώνα
της Ελληνικής Προεδρίας και µε την ευκαιρία αυτή η χώρα µας
να κινήσει όλες εκείνες τις διαδικασίες για την αναθεώρηση της
ευρωπαϊκής πολιτικής πάνω σε αυτό το θέµα και για τη λήψη µέ-
τρων. Εκτενέστερα θα αναφερθώ στη δευτερολογία µου γιατί
δεν υπάρχει χρόνος.

Ερωτάσθε, λοιπόν, ποιος ο σχεδιασµός και ποιες οι προτάσεις
του Υπουργείου και της Κυβέρνησης αναφορικά µε την ανάδειξη
της νεανικής ανεργίας ως µείζον ζήτηµα σε απόλυτη προτεραι-
ότητα της Ελληνικής Προεδρίας. Επίσης, ποιες οι προτεινόµενες
θεσµικές παρεµβάσεις για την αναθεώρηση της πολιτικής όσον
αφορά την καταπολέµηση της ανεργίας των νέων, τόσο σε
εθνικό όσο και σε ευρωπαϊκό επίπεδο.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε, κυρία

Φούντα. 
Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Κυρία συνάδελφε, δεν έχω
ακούσει τη δήλωση του Πρωθυπουργού, αλλά δεν είµαι και σχο-
λιαστής για να τη σχολιάσω.

Εγώ µπορώ να σας πω ότι η απόφαση της Κυβέρνησης από
καιρό είναι να µπει σε προτεραιότητα η αντιµετώπιση της ανερ-
γίας, µε την αξιοποίηση κάθε διαθέσιµου πόρου είτε εθνικού είτε
ευρωπαϊκού. Σε αυτό το πλαίσιο ισχύουν οι νόµοι και το Σύν-
ταγµα. Οι νόµοι δεν έχουν παραβιασθεί ως προς την επιλεξιµό-
τητα των ανέργων ούτε και πρόκειται να παραβιαστούν. Ο
παραλληλισµός πιστεύω ότι είναι δική σας εκτίµηση. 

Το πρόβληµα που µπορεί να υπάρχει µε την παραβατικότητα,
η οποία µπορεί να είναι αυξηµένη στις περιπτώσεις συγκέντρω-
σης µεγάλου πληθυσµού µεταναστών και µάλιστα σε συγκεκρι-
µένες περιοχές, κατά την άποψή µου δεν έχει να κάνει σε καµµία
περίπτωση µε τα δικαιώµατα για εργασία των ανέργων και αυτής
της κατηγορίας. 

Εδώ θέτετε µε την ερώτησή σας ένα πολύ σοβαρό θέµα το
οποίο αποτελεί προτεραιότητα ούτως ή άλλως για την Ευρω-
παϊκή Ένωση. Να θυµηθούµε ότι από τον Απρίλιο µε την από-
φαση στη Σύνοδο Κορυφής ουσιαστικά ως προς το πρόγραµµα
εγγύησης για τη νεολαία, που θα λειτουργήσει από 1-1-2014, η
Ευρωπαϊκή Ένωση έβαλε αυτή την προτεραιότητα και µε ιδιαί-
τερο βάρος για τις χώρες του νότου.

Θα έχουµε την ευκαιρία, αξιοποιώντας αυτούς τους πόρους
που διατίθενται στη χώρα µας, να παρέχουµε εγγύηση σε κάθε
νέο µέχρι είκοσι πέντε ετών ότι θα του δοθεί, µέσα σε ένα συγ-
κεκριµένο χρονικό διάστηµα τεσσάρων µηνών, µία τουλάχιστον
ευκαιρία απασχόλησης, η οποία θα έχει να κάνει µε τη δική του
κλίση και τη δική του δεξιότητα, είτε µέσα από τα προγράµµατα
µαθητείας είτε µέσα από προγράµµατα που έχουν να κάνουν µε
την απασχόλησή του στον ιδιωτικό τοµέα. 

Στο σηµείο αυτό -και αφήνοντας το υπόλοιπο κοµµάτι της
απάντησης για τη δευτερολογία µου- θέλω να πω λίγα λόγια ανα-
φορικά µε αυτά που είπατε. Είπατε ότι δεν λειτουργεί αξιοκρα-
τικά, αν δεν κάνω λάθος, η επιλογή για τους εργαζόµενους στην
κοινωφελή εργασία. Αν έχετε κάτι συγκεκριµένο, να το καταγγεί-
λετε, γιατί γνωρίζοντας τη µοριοδότηση και τον τρόπο µε τον
οποίον γίνεται η επιλογή ηλεκτρονικά, µε βάση τα συγκεκριµένα
µόρια, µπορεί η επιλογή να µην είναι κατ’ ανάγκη δίκαιη –γιατί η
µοριοδότηση παραδείγµατος χάριν είναι ισχυρή γι’ αυτούς που
έχουν άνεργα µέλη στην οικογένεια στην κατηγορία της υποχρε-
ωτικής εκπαίδευσης, ώστε να εργαστούν άνθρωποι που έχουν
µεγαλύτερο πρόβληµα στην οικογένειά τους- αλλά αυτό δεν ση-
µαίνει ότι δεν είναι αντικειµενική. 

Κατά την άποψή σας µπορεί αυτό να µην είναι δίκαιο, αλλά δεν
σηµαίνει ότι δεν είναι αντικειµενικό. Αν, λοιπόν, έχετε οποιοδή-
ποτε θέµα µε την επιλογή, να το θέσετε γιατί εγώ πιστεύω ότι

δεν υπάρχει κανένα τέτοιο περιθώριο για κανέναν ούτε για τους
χειριστές των ηλεκτρονικών υπολογιστών. 

Η κοινωφελής εργασία δεν περιορίζεται στην κατηγορία της
υποχρεωτικής εκπαίδευσης γενικών καθηκόντων που ήδη έχει
προκηρυχθεί και θα βγουν τα αποτελέσµατα τις επόµενες ηµέ-
ρες. Θα έχουµε νέες προκηρύξεις για τριάντα χιλιάδες άνεργους
που θα εργαστούν στους φορείς αυτούς και θα αφορούν τις κα-
τηγορίες ΔΕ, ΤΕ, ΠΕ και µάλιστα από διάφορες ειδικότητες,
ούτως ώστε να καλυφθούν συγκεκριµένες ανάγκες γι’ αυτό το
διάστηµα. Για πρώτη φορά βάλαµε και τα ιδρύµατα κοινωνικής
φροντίδας, που ανήκουν και στον τοµέα ευθύνης µου, ούτως
ώστε να ενισχυθούν για το συγκεκριµένο διάστηµα. 

Περισσότερα θα πω στη δευτερολογία µου, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Η κ. Φούντα έχει τον

λόγο για τη δευτερολογία της.
ΝΙΚΗ ΦΟΥΝΤΑ: Εσείς µπορεί να µην θελήσατε να σχολιάσετε

τη δήλωση του Πρωθυπουργού, κύριε Κεγκέρογλου, αλλά το
θέµα είναι ότι σχετίζεται µε τη συζήτηση που κάνουµε σήµερα,
εφόσον αφορά την ανεργία κι επίσης έχει πολύ έντονο συµβο-
λικό χαρακτήρα, µιας και είναι στο ευρύτερο πλαίσιο ενός δυ-
στυχήµατος που είχε ως αποτέλεσµα να χαθούν πολλές ανθρώ-
πινες ζωές δυστυχώς παράνοµων µεταναστών. Κι αυτές οι δη-
λώσεις τύπου «τόσο…όσο», «τόσοι άνεργοι στην Ελλάδα όσοι
παράνοµοι µετανάστες», νοµίζω ότι είναι ατυχείς. 

Καταλαβαίνω αυτό που λέτε για το αξιοκρατικό και θεωρώ ότι
αυτά τα κριτήρια τα οποία έχουν µπει δεν είναι δίκαια για τους
νέους ανθρώπους, όπως το θέσατε πολύ σωστά, προχωράω
όµως µε τα προγράµµατα της Ευρωπαϊκής Ένωσης γιατί είναι
πολλά και σωστά και πρέπει να τα αξιοποιήσουµε επιτέλους.

Το ερώτηµα είναι, λοιπόν, όχι στα λόγια πια αλλά πόσο µπο-
ρούµε, µέσω πράξεων, η συζήτηση για την οικονοµική ανάπτυξη
να εµπεριέχει ουσιαστικά την επένδυση -να το πω έτσι- σε αν-
θρώπινο δυναµικό που λέγεται νέοι άνθρωποι. 

Η επένδυση σε νέους σηµαίνει επένδυση σε ενεργό, καινο-
τόµο, ειδικευµένο εργατικό δυναµικό. Θα έπρεπε να µπορούµε
να επενδύσουµε στην έρευνα -είµαστε στην προτελευταία θέση
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, κύριε Κεγκέρογλου- στην πράσινη
ανάπτυξη -κάτι τέτοιο δεν είδαµε να συµβαίνει στο νοµοσχέδιο
για τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας που ήρθε στην Ολοµέλεια-
στις τεχνολογίες πληροφόρησης και επικοινωνίας –πολύ χαµηλό
το εύρος τους στο ελληνικό ΑΕΠ- στην υγεία και στην κοινωνική
µέριµνα, εκεί που όλοι γνωρίζουµε ότι διαλύονται οι δοµές αυτήν
τη στιγµή.

Το πλαίσιο της κοινωνικής οικονοµίας, λοιπόν, σε επίπεδο νέων
θα µπορούσε να λειτουργήσει, αλλά δυστυχώς δεν θεωρούµε ότι
η προοπτική αυτή υποστηρίζεται πραγµατικά. Είµαστε εξαιρετικά
πίσω σε επίπεδο δράσεων, σε επίπεδο στρατηγικής, αλλά πάνω
απ’ όλα σε επίπεδο νοοτροπίας. Είµαστε µία γερασµένη δυστυ-
χώς κοινωνία σε επίπεδο αντίληψης, θεωρώντας ότι οι νέοι θα
πρέπει να έχουν περάσει τα τριάντα για να βρουν δουλειά. 

Σκεφτόµαστε µε επίκεντρο τους πενηντάρηδες κι όχι τους ει-
κοσιπεντάρηδες. Θέλουµε να λυθεί το ασφαλιστικό –κι εδώ θα
ήθελα αν έχετε λίγο χρόνο να µας πείτε τι προτίθεται να κάνει η
Κυβέρνηση γι’ αυτό το µείζον ζήτηµα της ελληνικής κοινωνίας-
κι αναρωτιόµαστε πώς θα λυθεί το ασφαλιστικό όταν αποκλεί-
ουµε τους νέους, αυτούς δηλαδή που θα µπορούσαν να κατα-
στήσουν τα ταµεία βιώσιµα από την αγορά εργασίας.

Χαίροµαι που αναφερθήκατε στο πρόγραµµα «Εγγύηση για τη
Νεολαία». Ήταν το πρώτο πρόγραµµα στο οποίο θα αναφερό-
µουν για την τετράµηνη ουσιαστικά αποκατάσταση –να το πω
έτσι- των νέων όταν εγκαταλείψουν τη δουλειά τους ή όταν στα-
µατήσουν την εκπαίδευσή τους. Προσπαθούµε, όµως, να δούµε
πού ενσωµατώνεται αυτό σε κάποια κυβερνητική αντίληψη. Προ-
σωπικά δεν βρήκα και ρωτάω: 

Ποιο είναι το σχέδιο εφαρµογής για την εγγύηση αυτή για τη
νεολαία; Η επιτροπή είχε προτείνει στα κράτη µέλη µε περιφέ-
ρειες στις οποίες τα ποσοστά ανεργίας των νέων υπερβαίνουν
το 25% -και δυστυχώς είµαστε σε αυτήν την κατηγορία- να υπο-
βάλουν τους άξονες εφαρµογής του πλαισίου αυτού ως τον
Οκτώβριο του 2013, ως αυτό τον µήνα δηλαδή. Θέλετε να µας
πείτε πού βρίσκεται αυτή η πρωτοβουλία; 
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(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Δεύτερο πρόγραµµα είναι το πρόγραµµα για την άρση των αρ-
νητικών συνεπειών της παγκοσµιοποίησης στην Ευρωπαϊκή Ένω-
ση. Είναι ένα πρόγραµµα που εξασφάλισε 3,5 δισεκατοµµύρια
ευρώ στην Ευρωπαϊκή Ένωση για το ταµείο προσαρµογής στην
παγκοσµιοποίηση. Έχουµε κάνει κάποιες προτάσεις σε σχέση µε
αυτό το πρόγραµµα; Θέλετε να µας ενηµερώσετε; 

Τρίτο ζήτηµα είναι το πρόγραµµα «Erasmus». Για το πρό-
γραµµα «Erasmus plus» εξασφαλίστηκαν 14,5 δισεκατοµµύρια
ευρώ κι αυτήν τη στιγµή τετρακόσιες χιλιάδες φοιτητές από όλη
την Ευρώπη µπορούν να διακινηθούν παγκοσµίως και να εξελί-
ξουν την εκπαίδευσή τους. Ποια είναι η θέση της Κυβέρνησης;
Έχει γίνει ενηµέρωση σε επίπεδο πανεπιστηµιακό γι’ αυτό το
πρόγραµµα; 

Τέταρτο ζήτηµα είναι οι µεταρρυθµίσεις στα προγράµµατα κα-
τάρτισης, ώστε αυτά να γίνουν αποτελεσµατικά, να ανταποκρί-
νονται στις γνώσεις των νέων χωρίς να είναι οπισθοδροµικά. 

Μία προσωπική εντύπωση είναι, κύριε Υφυπουργέ, όχι άλλα
προγράµµατα για εκµάθηση υπολογιστών για νέους κάτω των
τριάντα πέντε ετών. Οι νέοι κάτω των τριάντα πέντε ετών ξέρουν
να χειρίζονται υπολογιστές. Να προχωρήσουµε και να προσπα-
θήσουµε αυτά τα προγράµµατα να µην είναι σε αναντιστοιχία µε
τις πραγµατικές ανάγκες της αγοράς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Παρακαλώ, αν µπο-
ρείτε, ολοκληρώνετε.

ΝΙΚΗ ΦΟΥΝΤΑ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε –έχετε δίκιο- µε
τα ζητήµατα που αφορούν τα 6 δισεκατοµµύρια ευρώ από την
Ευρωπαϊκή Ένωση για το πολυετές δηµοσιονοµικό πλαίσιο επεν-
δύσεων 2014-2020 για τη λεγόµενη πρωτοβουλία για την απα-
σχόληση των νέων. 

Συµφωνήθηκαν αλλαγές, κύριε Υπουργέ, για ταχύτερη εκτα-
µίευση των πόρων αυτών και διάθεσή τους το 2014-2015.

Τα κράτη-µέλη οφείλουν, σύµφωνα µε αυτό το πρόγραµµα, να
επιταχύνουν την κατάρτιση των προγραµµάτων τους και να τα
καταβάλουν εντός του 2013, δηλαδή, εντός αυτών των δύο
µηνών που µας µένουν. Τι έχει κάνει γι’ αυτό το Υπουργείο και
ποιος είναι ο σχεδιασµός του, ώστε να συµβάλει στην ενσωµά-
τωση των νέων στην αγορά εργασίας;

Ήθελα να ολοκληρώσω, λέγοντας ότι είµαστε µια χώρα η
οποία είµαστε εξαιρετικά πίσω σε επίπεδο πρωτοβουλιών. Ευελ-
πιστούµε και ως κόµµα και εγώ προσωπικά ότι αυτή η Ελληνική
Προεδρία της Ευρωπαϊκής Ένωσης το επόµενο εξάµηνο θα απο-
τελέσει επιτέλους εκείνη την ευκαιρία που όλοι ζητάµε για να αν-
τιµετωπιστεί αυτό το τόσο σηµαντικό και σοβαρό φαινόµενο.

Αναµένουµε τις απαντήσεις σας.
Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριε Υπουργέ, αν-

τιλαµβάνοµαι ότι έχουν τεθεί πολλά ερωτήµατα, αλλά παρά-
κλησή µου είναι να µείνουµε σε λογικά πλαίσια χρόνου.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Η συνάδελφος είχε να κάνει
πολύ καιρό ερώτηση. Μέτρησα δεκαεπτά ερωτήµατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ήταν εύλογα, όµως,
κύριε Υφυπουργέ.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Εύλογα όλα, αλλά στις επίκαι-
ρες έχουµε δύο ερωτήµατα. Το υπενθυµίζω: Έχουµε δύο
ερωτήµατα.

Ως προς τα του Πρωθυπουργού, αν δεν σας κάλυψα µε αυτό
που σας είπα, τη θέση και την άποψη τουλάχιστον τη δική µου,
µπορεί ο Αρχηγός σας να απευθύνει ερώτηση προς τον Πρωθυ-
πουργό και να τον ρωτήσει. Όµως, η θέση είναι αυτή που σας
είπα και της Κυβέρνησης και είναι ξεκάθαρη. Δεν έχω υπ’ όψιν
µου τις λεπτοµέρειες για τη δήλωση. Την ακούω από εσάς. Οτι-
δήποτε µπορείτε να πείτε εσείς. Εγώ δεν µπορώ να πω, όµως.

Πολλά τα ερωτήµατα όµως, να επικεντρώσουµε, αν θέλετε,
στο τι κάνει η χώρα ανάµεσα σε ένα κοινοτικό πλαίσιο -το ΕΣΠΑ-
που λήγει και ένα που ξεκινάει και µε δεδοµένη την πρωτοβουλία
της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την «Εγγύηση για τη Νεολαία».
Εµείς τι κάναµε; Εκπονήσαµε ένα διετές σχέδιο όπου περιλαµ-

βάνονται δέκα δράσεις, οι οποίες αφορούν την αξιοποίηση των
υπολοίπων πόρων από το ΕΣΠΑ, την αξιοποίηση της πρωτοβου-
λίας «Εγγύηση για τη Νεολαία» και του νέου προγράµµατος,
όπου µπορούν πράγµατι από 1-1-2014 να είναι στη διάθεσή µας
σηµαντικοί πόροι.

Έτσι, λοιπόν, αυτό το διετές πρόγραµµα που περιλαµβάνει
δέκα δράσεις, αφορά τους νέους µέχρι είκοσι τεσσάρων ετών
σε δύο κατευθύνσεις και για τη µαθητεία και «Εγγύηση για τη Νε-
ολαία», για την απασχόληση, την ευκαιρία που πρέπει να δίνουµε
µέσα σε τέσσερις µήνες από την αποφοίτηση ή από τότε που θα
µείνει άνεργος, όπως το περιγράψατε.

Έχουµε δράσεις που αφορούν τους απόφοιτους της τριτοβάθ-
µιας εκπαίδευσης. Αυτό είναι πάρα πολύ σηµαντικό. Ένα µικρό
πρόγραµµα που βγήκε τις προάλλες για δύο χιλιάδες διακόσιες
θέσεις, οι επιχειρήσεις το κάλυψαν µέσα σε µερικές ώρες. Και
επειδή, µάλιστα, το πρόγραµµα είχε ανακοινωθεί και ήταν µε
προτεραιότητα, έκλεισε σε δυο µέρες. Αυτό δείχνει την αποτε-
λεσµατικότητα αυτού του προγράµµατος. Αγκαλιάζεται από τις
επιχειρήσεις. Είναι πολύ σηµαντικό, γιατί είναι είκοσι επτά µήνες.
Δεν είναι ούτε πέντε µήνες κοινωφελούς ούτε οκτώ µήνες. Είναι
είκοσι επτά µήνες. Αυτός, λοιπόν, είναι βασικός άξονας ούτως
ώστε να δώσουµε απάντηση και σε αυτούς τους ανθρώπους:
«Όχι µέχρι είκοσι τεσσάρων ετών. Κάνετε ένα λάθος. Δεν είναι
το πρόβληµα στη χώρα µας µέχρι είκοσι τεσσάρων ετών τόσο,
όσο είναι µέχρι τριάντα πέντε ετών, η συνεκτίµηση».

Αυτό είναι βασικό λάθος και της Ευρωπαϊκής Ένωσης και γι’
αυτό οι προτάσεις µας είναι το είκοσι τέσσερα να διευρυνθεί
µέχρι το είκοσι εννέα, τουλάχιστον. Θα δούµε το Νοέµβριο αν θα
υπάρξει τέτοια απόφαση. Το ζητούν και άλλες χώρες, διότι είναι
µεγάλο το κοµµάτι που έχει πρόβληµα και οι απόφοιτοι τριτοβάθ-
µιας εκπαίδευσης έχουν σηµαντικότατο πρόβληµα. Για τους µέχρι
είκοσι τεσσάρων ετών πιστεύω ότι και µε τη µαθητεία και µε την
«Εγγύηση για τη Νεολαία» θα υπάρξει σηµαντικό αποτέλεσµα.

Αυτές οι δέκα δράσεις απαντούν σε όλα τα ερωτήµατα τα
οποία θέσατε. Αυτά προχωρούµε.

Τι κάνουµε τώρα µε την ευκαιρία της Προεδρίας;
ΝΙΚΗ ΦΟΥΝΤΑ: Αν έχετε την καλοσύνη, χρονοδιαγράµµατα,

κύριε Υφυπουργέ.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Θα σας τα καταθέσω. Είναι
δέκα σελίδες, τις οποίες και καταθέτω για τα Πρακτικά, για να
τα έχετε και υπ’ όψιν σας. Έχουν ανακοινωθεί, βεβαίως. Δεν το
λέω πρώτη φορά.

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-
λισης και Πρόνοιας κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου καταθέτει για τα
Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο
αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογρα-
φίας και Πρακτικών της Βουλής)

Όµως, ακριβώς το διετές διάστηµα που σας είπα, µέχρι το
2015, είναι το αντικείµενο αυτού του σχεδίου για την ενίσχυση
της απασχόλησης. Θα αξιοποιήσει, όπως σας είπα, τους πόρους
που είναι στη διάθεσή µας και από τα δύο Προγράµµατα -στην
αρχή του, βέβαια, το νέο Πρόγραµµα- και την «Εγγύηση για τη
Νεολαία».

Ταυτόχρονα, διεξάγεται η συζήτηση για το νέο ΕΣΠΑ, πώς θα
είναι στην ολοκλήρωσή του. Δεν έχει καταλήξει αυτό. Όµως, τα
συγκεκριµένα που περιλαµβάνονται σε αυτό το πρόγραµµα µπο-
ρούν να χρηµατοδοτηθούν στο διετές. Γι’ αυτό, λοιπόν, κάνουµε
ένα κλείδωµα της µιας περιόδου µε την άλλη, διότι τα προβλή-
µατα δεν έχουν δυστυχώς χρονικά ορόσηµα. Συνεχίζονται. Το
πρόβληµα της ανεργίας χρειάζεται συνεχή δραστηριότητα, επα-
γρύπνηση, αλλά και πρωτοβουλία.

Σωστά το είπατε και µε ευκαιρία της δικιάς µας Προεδρίας, θα
ενισχύσουµε τις πρωτοβουλίες που πάρθηκαν το προηγούµενο
διάστηµα σε αυτή την κατεύθυνση. Αυτό που έγινε τον Απρίλιο
θα το ενισχύσουµε την καινούρια χρονιά και µακάρι να καταφέ-
ρουµε τα 6 δισεκατοµµύρια να τα κάνουµε περισσότερα, να παρ-
θεί νέα απόφαση, συµπληρωµατική αυτού του ποσού, που
αντιστοιχεί στη χώρα µας, δηλαδή ποσό 250 εκατοµµύρια και
πάνω. 

Πιστεύω ότι η ευκαιρία αυτή της Προεδρίας θα φέρει κάποια
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επιπλέον αποτελέσµατα από αυτά που θα αναλογούσαν στη
χώρα µας, σύµφωνα µε τις αποφάσεις που θα ελαµβάνοντο.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Προχωρούµε στην τελευταία για σήµερα την πέµπτη µε

αριθµό 139/15-10-2013 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του
Βουλευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ.
Χρήστου Κατσώτη προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχετικά µε την αντιµετώπιση των προ-
βληµάτων στην επιχείρηση «SPRIDER STORES».

Ο κύριος συνάδελφος έχει τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Η ερώτηση αφορά, λοιπόν, την επιχείρηση «SPRIDER

STORES», είναι συνέχεια της προηγούµενης ερώτησης του συν-
τρόφου συναδέλφου για την επιχείρηση «FOKAS».

Είναι γνωστό, κύριε Υφυπουργέ, σε εσάς ότι αυτή η επιχεί-
ρηση προχώρησε σε αναστολή λειτουργίας, µέχρι να εκδικαστεί
η αίτηση για την υπαγωγή στο άρθρο 99 του πτωχευτικού νόµου.
Αυτό σηµαίνει ότι οκτακόσιοι εργαζόµενοι ακόµη βρίσκονται στην
ανεργία, µε το επιχείρηµα που επικαλέστηκε η επιχείρηση ότι οι
τράπεζες αρνούνται να συνεχίσουν τη χρηµατοδότηση.

Βέβαια, η ίδια η επιχείρηση αναφέρεται σε προβλήµατα που
υπήρχαν, σε πυρκαγιές στα καταστήµατα το προηγούµενο διά-
στηµα και σε πτώχευση στην οποία προχώρησε κάποιος προµη-
θευτής.

Είναι γνωστό ότι έχουν γίνει στις 2-10-2013 και 7-10-2013 δύο
τριµερείς. Όµως, δεν υπήρχε µέχρι τώρα καµµία εξέλιξη, όσον
αφορά στους εργαζόµενους. Οι εργαζόµενοι είναι απλήρωτοι
έως και τέσσερις µήνες, είναι όµηροι όπως ειπώθηκε προηγου-
µένως, δεν υπάρχει απόλυση, και βεβαίως δεν µπορεί να υπάρξει
γιατί µιλάµε για οκτακόσιους εργαζόµενους. Η επιχείρηση και
στις δύο τριµερείς ήταν προκλητική απέναντι στους εργαζόµε-
νους και πρότεινε πράγµατα, τα οποία από όσο γνωρίζουµε, ούτε
το Υπουργείο αποδέχθηκε

Θέλουµε, λοιπόν, να ξέρουµε αν πράγµατι το Υπουργείο έχει
κατά νου να πάρει µέτρα, έτσι ώστε να καταβληθούν τα δεδου-
λευµένα. 

Είναι ένα ζήτηµα που συζητιέται κατ’ επανάληψη µε πολλές
επιχειρήσεις σε όλους τους τοµείς της οικονοµίας, που δεν κα-
ταβάλλουν τα δεδουλευµένα. Και είναι ένα ζήτηµα για το οποίο
δεν µπορεί η Κυβέρνηση να παρακολουθεί αυτή την εξέλιξη, να
είναι θεατής µιας τέτοιας κατάστασης. 

Επίσης, δεν καταβάλλονται οι αποζηµιώσεις και αυτό πάλι είναι
ένα ζήτηµα. Υπήρχε το Ταµείο Φερεγγυότητας που κατέβαλε κά-
ποια ποσά, αλλά και αυτό σήµερα δεν ανταποκρίνεται σε αυτή
την ανάγκη, που είναι ακόµα πιο µεγάλη. 

Επίσης, πάλι εδώ µε την οµηρία, παρ’ όλο που υπάρχουν πάµ-
πολλα τέτοια παραδείγµατα, η Κυβέρνηση ούτε για την προστα-
σία αυτών των ανέργων προχωρά σε µια τροποποίηση, προκει-
µένου να δίνεται το επίδοµα ανεργίας σε αυτούς τους εργαζό-
µενους, που µε ευθύνη του εργοδότη δεν έχουν απολυθεί και δεν
µπορούν να µπουν στο ταµείο ανεργίας. 

Τα ερωτήµατα, λοιπόν, είναι αν πράγµατι εδώ προτίθεστε, είτε
να ενισχύσετε όπως ειπώθηκε και προηγουµένως τους εργαζό-
µενους, για να µπορέσουν να επιβιώσουν και βεβαίως, αν δεν
πληρωθούν από τον εργοδότη, εάν το δηµόσιο θα παρακρατήσει
οποιαδήποτε πληρωµή προς την επιχείρηση, προκειµένου τα
χρήµατα να καταβληθούν στους εργαζόµενους.

Σε αυτά τα ερωτήµατα, κύριε Υφυπουργέ, θα θέλαµε την απά-
ντησή σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ο κύριος Υπουργός
έχει τον λόγο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Αγαπητέ συνάδελφε, στις δύο
τριµερείς που αναφερθήκατε προήδρευα ex-officio. Στην πρώτη
έγινε µια αναλυτική συζήτηση, προκειµένου να βρούµε λύσεις. 

Κατέληξε στο να ζητήσουµε από την επιχείρηση να καταθέσει
προτάσεις για την ικανοποίηση των υποχρεώσεων απέναντι
στους εργαζόµενους. Οφείλονται ποσά δεδουλευµένων εκείνη
την ηµεροµηνία –σήµερα είναι περισσότερα- της τάξης των

700.000 ευρώ περίπου και ορισµένα υπόλοιπα από αποζηµιώσεις
απολύσεων που είχαν γίνει το προηγούµενο διάστηµα. Αν, µάλι-
στα, η επιχείρηση προχωρούσε σε απολύσεις, θα χρειάζονταν
περίπου 2,5 εκατοµµύρια ευρώ επιπλέον γι’ αυτές. Μπορεί να
κάνω, βέβαια, κάποιο λάθος, αλλά γι’ αυτής της τάξεως τα ποσά
εν πάση περιπτώσει µιλάµε, όπως κατατέθηκαν τα στοιχεία στην
πρώτη τριµερή.

Ζητήσαµε, λοιπόν, από την επιχείρηση να µας φέρει αναλυτικά
στοιχεία, που είχαν να κάνουν µε τα διαθέσιµά της, µε τις εισπρά-
ξεις του τελευταίου διαστήµατος –οι οποίες ήταν αποτέλεσµα
µιας περιόδου προσφοράς που έκανε η επιχείρηση- και βεβαίως
την κατάσταση µε τα περιουσιακά στοιχεία, τα ακίνητα και όλα
τα σχετικά. Επίσης, ζητήσαµε προτάσεις δεσµευτικές για το πώς
θα αποπληρώσει τους εργαζόµενους.

Έγινε η δεύτερη συνάντηση, στα πλαίσια της οποίας, από την
πλευρά της επιχείρησης κατατέθηκε µια πρόταση, η οποία είχε
να κάνει µε τη δυνατότητα λειτουργίας ορισµένων καταστηµά-
των, προκειµένου να εκποιηθεί το προϊόν που υπάρχει µέσα και
το οποίο εκτιµάται σε τιµές αγοράς κόστους, δηλαδή για την επι-
χείρηση περίπου στα 3,5 εκατοµµύρια ευρώ.

Μας έφερε την κατάσταση µε τις εισπράξεις του τελευταίου
διαστήµατος και βεβαίως αναλυτικά τα ακίνητα που βρίσκονται
στην ιδιοκτησία της εταιρείας.

Υπήρξε, λοιπόν, ένας ευρύς διάλογος µε συµµετοχή πολλών
εργαζοµένων. Να σηµειώσω, βέβαια, ότι δεν υπάρχει σωµατείο
στην επιχείρηση και κάθε οµάδα εργαζοµένων είχε το νοµικό της
σύµβουλο. Υπήρξε µια αδυναµία από την πλευρά των εργαζοµέ-
νων να αντιπροτείνουν µε ενιαία πρόταση στην πρόταση που κα-
τέθεσε η επιχείρηση. Βεβαίως, πρέπει να πω ότι άλλη οµάδα
εργαζοµένων λιγότερο, άλλη περισσότερο, δεν αποδέχθηκαν –
χωρίς να απορρίπτουν- τη διαδικασία µε την οποία προτείνεται
να γίνει η εκποίηση.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Εµείς, ως Υπουργείο δεν αποδεχθήκαµε ασφαλώς αυτά τα
οποία η επιχείρηση προέβαλε και µε τη δική µας παρέµβαση πα-
ρείχαµε την εγγύηση αν υπάρξει διµερής συµφωνία για την εκ-
ποίηση των εµπορευµάτων που υπάρχουν στην επιχείρηση, αυτά
τα χρήµατα να διατεθούν αποκλειστικά για τους εργαζόµενους.

Εκτέθηκαν παρά πολλά προβλήµατα. Υπάρχει σε εξέλιξη –δεν
γνωρίζω το αποτέλεσµα- συνεργασία ανάµεσα στους νοµικούς
συµβούλους και στο νοµικό της εταιρείας, προκειµένου να δουν
αν βρουν κοινό τόπο. Όµως, σε κάθε περίπτωση νοµίζω ότι όσο
περνά ο χρόνος, το πρόβληµα γίνεται και πιο δυσεπίλυτο δι’
αυτής της οδού. Το πρόβληµα παραµένει, µε την έννοια ότι οι
εργαζόµενοι είναι σε οµηρία, καθώς είναι σταµατηµένες οι επι-
χειρήσεις και δεν είναι απολυµένοι. Άρα, η ένταξή τους σε οποι-
οδήποτε πρόγραµµα γίνεται δυσκολότερη.

Όσον αφορά το πρόγραµµα για το οποίο ρώτησε η κυρία συ-
νάδελφος και για το τι έχουµε κάνει, θα ήθελα να πω ότι ενώ στην
αρχή απαιτούνταν να είναι απολυµένοι χίλιοι διακόσιοι εργαζό-
µενοι από έναν κλάδο, για να µπορούν να ενταχθούν στο πρό-
γραµµα προσαρµογής από τις επιπτώσεις της παγκοσµιο-
ποίησης –όπως το είπε και όπως είναι ο τίτλος- αυτός ο αριθµός
µειώθηκε µετά από παρεµβάσεις και της χώρας µας και καλύπτει
πλέον την περίπτωση, για παράδειγµα, των «SPRIDER» ή ολό-
κληρου του κλάδου. Όµως, απαιτεί απολυµένους εργαζόµενους.

Εποµένως, αυτό το θέµα υπάρχει και πρέπει να το δούµε, πέρα
από τη συγκεκριµένη περίπτωση. Πρέπει να δούµε και θεσµικά
µε ποιο τρόπο εµείς θα µπορούµε να λύνουµε αυτό το θέµα στις
περιπτώσεις στις οποίες οι επιχειρηµατίες, η διοίκηση ή οι µέτο-
χοι εγκαταλείπουν µια επιχείρηση. Πρέπει να δούµε πώς το λύ-
νουµε. Δεν µπορεί να το αφήνουµε αυτό το πρόβληµα ανέγγιχτο
και να λέµε απλά εµείς ότι είναι όµηροι οι εργαζόµενοι και εσείς
ότι είναι απλήρωτοι ή οτιδήποτε άλλο. Πρέπει να παρέµβουµε
και να κάνουµε µια ρύθµιση τέτοια που να λύνει το συγκεκριµένο
θέµα σ’ αυτές τις περιπτώσεις.

Όµως, δεν µπορούµε να υιοθετήσουµε a priori την άποψη που
λέει ότι οποιοσδήποτε εγκαταλείπει µια επιχείρηση, τότε θα ανα-
λάβει το κράτος να πληρώνει τους µισθούς και όλα τα οφειλό-
µενα και αυτό να γενικευτεί. Πρέπει να βρεθούν τρόποι.
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Για τη συγκεκριµένη, λοιπόν, επιχείρηση αναµένω το αποτέλε-
σµα της διµερούς συνεργασίας –αν υπάρξει ή όχι, γιατί αυτό δεν
αναστέλλεται ούτως ή άλλως- και οι νόµιµες διαδικασίες που
πρέπει να γίνουν, θα γίνουν. Και βέβαια, η πλευρά των εργαζο-
µένων, που δεν παρεµποδίζεται απο την συµφιλιωτική διαδικασία
όσο και αν διαρκέσει, να προχωρήσει στις δικές της ενέργειες.
Ήδη νοµίζω ορισµένες οµάδες εργαζοµένων µε τους νοµικούς
τους συµβούλους έχουν προχωρήσει σε δικές τους ενέργειες.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε και

εµείς, κύριε Υπουργέ.
Τον λόγο έχει ο κύριος συνάδελφος.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστούµε, κύριε συνάδελφε.
Κύριε Υφυπουργέ, γνωρίζω ότι υπάρχουν πτωχευµένες επιχει-

ρήσεις µε πάµπλουτους επιχειρηµατίες. Και εδώ έχουµε µία τέ-
τοια επιχείρηση, η οποία το προηγούµενο διάστηµα είχε πολύ
µεγάλη κερδοφορία, µε συνεχή επέκταση σε όλα τα Βαλκάνια.
Μιλάµε για Ρουµανία, για Σερβία, για Βουλγαρία, για Πολωνία,
για αρκετά καταστήµατα. Μιλάµε για πολύ µεγάλη κερδοφορία.
Από το µπαζάρ που είπατε, 9 εκατοµµύρια ευρώ λένε οι εργαζό-
µενοι ότι έβγαλε το τελευταίο διάστηµα. Όµως, θα µπορούσε
από αυτά να πληρώσει τα δεδουλευµένα –που όπως είπατε είναι
700.000- καθώς βεβαίως και τις υπόλοιπες υποχρεώσεις που είχε
απέναντι στους εργαζόµενους.

Όντως στην επιχείρηση δεν υπήρχε σωµατείο. Όντως εκεί δεν
έγιναν αγώνες. Εκεί οι εργαζόµενοι, κάτω από την πίεση του ερ-
γοδότη, συµφώνησαν στα ελάχιστα που µπορούµε να πούµε ότι
ήταν µέχρι και 250 ευρώ.

Τι αποδεικνύει αυτή η κατάσταση; Αποδεικνύει ότι τις επιχειρή-
σεις τις κλείνουν οι εργοδότες, όταν δεν έχουν κέρδη. Και ό- ταν
δεν τους νοιάζει τι θα γίνει µε τους εργαζόµενους. Άρα, οι α-
γώνες δεν κλείνουν τις επιχειρήσεις ούτε βέβαια οι διεκδικήσεις.
Τις επιχειρήσεις τις κλείνει ο εργοδότης, όταν νοµίζει ότι µπορεί
να κερδίσει µε το κλείσιµο. Και µε το κλείσιµο η «SPRIDER» κερ-
δίζει.

Κύριε Υφυπουργέ και τα δύο ασφαλιστικά µέτρα που έγιναν
είναι γνωστό ότι κερδήθηκαν από τους εργαζόµενους. Τι σηµαί-
νει όµως αυτό; Σηµαίνει ότι πρέπει να υλοποιηθούν αυτά τα
ασφαλιστικά µέτρα απέναντι στον εργοδότη. Ο εργοδότης και
όπως όλοι οι εργοδότες καλύπτονται και προσπαθούν µε κάθε
τρόπο να µην έχουν τίποτα στο όνοµά τους, για να µην πάρουν
τίποτα οι εργαζόµενοι ούτε τα δεδουλευµένα τους ούτε τις απο-
ζηµιώσεις, που όπως είπατε είναι 2,5 εκατοµµύρια και 700.000
αντίστοιχα τα δεδουλευµένα.

Πάµε στα ερωτήµατα, κύριε Υφυπουργέ. Λέτε ότι το κράτος
δεν µπορεί να πληρώνει µισθούς και δεδουλευµένα όσων τις επι-
χειρήσεις εγκαταλείπουν οι εργοδότες. Όµως, το κράτος θα ενι-
σχύει, θα επιχορηγεί τους εργοδότες για να δηµιουργηθούν νέες
θέσεις εργασίας, όπως λέτε εδώ, και µε τα προγράµµατα αυτά
που είπατε προηγουµένως για τη δηµιουργία νέων θέσεων ερ-
γασίας στον ιδιωτικό τοµέα. Είναι γνωστό το πώς λειτουργούν
τα προγράµµατα. Παίρνουν τα προγράµµατα και απολύουν ερ-
γαζόµενους µε δικαιώµατα, µε συλλογικές συµβάσεις εργασίας
και µε σύµβαση αορίστου χρόνου.

Περιµένουµε, λοιπόν, απάντηση στο ερώτηµα τι θα γίνει µε αυ-
τούς τους εργαζόµενους. Για παράδειγµα, ήδη υπάρχουν προ-
ϊστάµενοι που τους έχει βάλει σήµερα η εργοδοσία να καλούν
τους εργαζόµενους να υπογράψουν τις απολύσεις τους, χωρίς
αποζηµίωση, κύριε Υφυπουργέ. Φαντάζοµαι ότι εσείς δεν θέλετε
κάτι τέτοιο, να γλιτώσει δηλαδή τις αποζηµιώσεις ο Χατζηιωάν-
νου. Γιατί αυτό κάνει σήµερα.

Φαίνεται στη συζήτηση πως ειπώθηκε ότι µε το πρόγραµµα
αυτό, αρκεί να υπάρχουν απολύσεις, θα µπορούν οι εργαζόµενοι
να δικαιωθούν. Και έρχονται τώρα οι προϊστάµενοι µε αυτό το
επιχείρηµα, κύριε Υφυπουργέ, και καλούν τους εργαζόµενους να
υπογράψουν τις απολύσεις χωρίς αποζηµιώσεις.

Εσείς το δέχεστε αυτό, κύριε Υφυπουργέ; Φαντάζοµαι πως
όχι. Άρα, δεν µπορεί οι εργαζόµενοι να παραχωρήσουν τις απο-
ζηµιώσεις τους στον Χατζηιωάννου, στον επιχειρηµατία. Βε-

βαίως, οφείλει η Κυβέρνηση να πάρει τα µέτρα, έτσι ώστε να
πληρωθούν και να στηριχτούν οι άνεργοι.

Δεν µπορεί να κατατεθεί εδώ τροπολογία, έτσι ώστε αυτοί που
εγκαταλείπονται, που είναι όµηροι, να θεωρούνται ότι είναι µε
απόλυση άνεργοι και να επιδοτούνται;

Γιατί δεν µπορεί να γίνει αυτό; Ποιος το απαγορεύει; Η Κυβέρ-
νηση οφείλει εδώ και να πάρει την ευθύνη και να νοµοθετήσει,
έτσι ώστε να αντιµετωπίσει το πρόβληµα αυτών των κατηγοριών
των ανέργων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Τον λόγο έχει ο κύ-
ριος Υπουργός για να δευτερολογήσει.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Για να µην υπάρξει καµµιά πα-
ρερµηνεία στο θέµα της ανάληψης κάποιων υποχρεώσεων, θα
ήθελα να επαναλάβω ότι υπάρχουν κάποιες προϋποθέσεις. Άλ-
λωστε, είπα χωρίς να καλύπτονται οι προϋποθέσεις. Διότι, όπως
ξέρετε, υπάρχει η δυνατότητα και καταβολής του επιδόµατος
ανεργίας µε συγκεκριµένες προϋποθέσεις, µετά από αίτηµα των
εργαζοµένων και βέβαια, η καταβολή ανεξόφλητων αποδοχών
λόγω αφερεγγυότητας. Είναι απαραίτητη προϋπόθεση, όµως, η
κήρυξη σε κατάσταση πτώχευσης ή η διαπίστωση του οριστικού
κλεισίµατος της επιχείρησης.

Όσον αφορά αυτό που ρωτήσατε προηγουµένως, νοµίζω ότι
µπορεί να υπάρξει. Όµως, πρώτα πρέπει να γίνει µια συζήτηση
κατά την άποψή µου, για να δούµε όλες τις πτυχές του θέµατος
και να υπάρξει µία ρύθµιση, η οποία να έχει να κάνει µε την αντι-
µετώπιση αυτών των περιπτώσεων. Νοµίζω ότι εκεί οι προτάσεις
µπορούν να αποδώσουν.

Εύχοµαι, λοιπόν, να υπάρξει επιτυχής έκβαση στη διµερή συ-
νεννόηση που επιδιώχθηκε. Αυτή η διµερής συνεννόηση επιδιώχ-
θηκε τουλάχιστον από την πλευρά των εργαζοµένων µε κάποιο
σκεπτικό, αλλά επιδιώχθηκε και από το νοµικό σύµβουλο της επι-
χείρησης, επίσης, µε κάποιο σκεπτικό, το οποίο ήταν σύµφωνα
µε το δικό του πλαίσιο.

Εάν, λοιπόν, υπάρξει κάποια συνεννόηση και αποτέλεσµα, έχει
καλώς. Ειδάλλως, θα πρέπει να προβούµε πράγµατι σε κάποιες
ενέργειες, ενώ από την πλευρά τους οι εργαζόµενοι, σύµφωνα
µε αυτά που ορίζονται και από το θεσµικό πλαίσιο, θα πρέπει να
αιτηθούν και προς τον ΟΑΕΔ την ανάλογη ενίσχυση.

Για να κλείσω, όµως, θα ήθελα να επανέλθω στο θέµα του Τα-
µείου Παγκοσµιοποίησης –το οποίο είναι πάρα πολύ σηµαντικό-
και να τονίσω ότι το πρόβληµα χρήζει θεσµικής αντιµετώπισης,
ούτως ώστε να υπάρχουν καταγγελίες των συµβάσεων και να
µπορούν να προχωρήσουν οι εργαζόµενοι, αλλά και εµείς στην
ένταξή τους σε προγράµµατα, στα οποία διαφορετικά είναι αδύ-
νατον να ενταχθούν.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριε Υπουργέ, δεν

µπορεί να τροποποιηθεί ο Κανονισµός; Και αναφέροµαι, βέβαια,
σε ευρωπαϊκό επίπεδο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Αυτό λέµε, κύριε Πρόεδρε, να
γίνει µια συζήτηση στην Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Βέβαια, κύριε Υπουρ-
γέ. Υποθέτω ότι θα ενδιαφέρονται κι άλλες χώρες.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): …για την έξαρση που υπάρχει,
προκειµένου να το αντιµετωπίσουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριοι συνάδελφοι,
ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων.

Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 19.47’ λύεται η συνε-

δρίαση για αύριο ηµέρα Τρίτη 22 Οκτωβρίου 2013 και ώρα
18.00’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος: α) κοινοβουλευ-
τικό έλεγχο, συζήτηση αναφορών και ερωτήσεων και β) νοµοθε-
τική εργασία, σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει
διανεµηθεί.
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